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Az erdélyi részek újjáépítése 
a belpolitikai teendők első vonalában
Á munkásság drágaság! pótlékának rendezése- 

Előkészületek a harmadik zsidótörvényre
Az erdélyi részek visszacsatolása után, ame­

lyet csütörtökön az erdélyi képviselőknek a parla­
mentbe való bevonulása fejez be, minden vonaton 
megélénkült a politikai élet.

Belpolitikai vonatkozásban két nagy hordere­
jű probléma foglalkoztatja az illetékes kormány­
köröket és a különböző politikai tényezőket. Egyik 
a felszabadult részek talpraállítáSa, a románok ál­
tal tönkretett, elszegényített Erdély és Partium 
újjáépítése, amiben lelkesen akar résztvenni min­
den magyar ember.

A másik probléma a nacionalista, jobboldali 
célkitűzések továbbfejlesztése és a nemzeti közvé­
lemény által kívánt reformok megvalósítása. A 
külpolitikai akciók lezárultával ezeket aktuális­
nak tartja a kormány is, amit bizonyít, hogy az 
egyik legégetőbb problémát, a munkásság drága­
ság! pótlékának megadását gyorsan és egész or­
szágra kiterjedő érvénnyel rendezte.

A közclesen kivált reformok egyike a zsidó­
kérdés gyökeres és totális megoldása is. Ezzel kap­
csolatban Teleki Pál gróf miniszterelnök a közel­
múltban jelentette ki, hogy a zsidótörvényt ért­
hetőbbé, világosabbá kell tenni

Mióta ezek a felelős helyről mondott kijelen­
tések elhangzottak, azóta a kormány számos meg-

döbbentő adat birtokába jutott. Ezek kivétel nél­
kül azt bizonyítják, hogy az érdekeltek a zsidó- 
törvény hézagos rendelkezéseit sorozatosan kiját- 
szák, sőt az egész zsidóság részéről tervszerűen 
szabotálják. Ilyen körülmények közölt a legkü­
lönbözőbb találgatások folynak a harmadik zsidó- 
törvényről, amely a visszaélések lehetőségét min­
den bizonnyal meg fogja szüntetni.

Egyelőre azonban minden erre vonatkozó hir 
nem egyéb kombinációknál, mert természetszerű­
leg senkisem tudhatja, hogy a kormány milyen 
mértékű változtatásokat, tart szükségesnek ahhoz, 
hogy a zsidóprobléma korszerűen és. az európai 
helyzetnek megfelelően rendezve legyen.

Megérkeztek Gsikmegyébe a magyar búza 
első szállitír -íny ti.

Csíkszeredáról jelentik: (MTI) Csikvármegve 
falvaiba és városaiba megérkezett a magyar búza, 
Az első szállítmány már érezteti hatását. A fékte­
len nyerészkedési vágy ugyanis a bécsi döntés előtt 
és azután is lehetetlenül magasra ugrasztottá az 
árakat. Voltak kereskedők, akik készletelrejtéssel 
kísérleteztek. Most rövid időn belül a közönség 
vásárlóképes egyensúlyba kerül a piac

London éjjel-nappal 
bombázás alatt

Anglia keleti partjain a németek szétszórtak három angol 
hajókaravánt. — Az angolok repülőgépeit a légelhárítók 

elűzték Eszak-Németország határvidékéről

A véderő főparancsnokság jelenti:
Erősebb légi egységek éjjel-nappal élénken 

bombázták ai angol fővárosban levő kikötő- és 
élelmiszerraktárakat, valamint hadfelszerelési üze 
moket és egyéb katonai célpontokat. A tilbury-i 
olaj- és gáztartályokat több telitalálat érle.

Más támadások a sziget déli részén és a nyu­
gati parton levő kikötök, repülőterek, vasúti be­
rendezések, csapattáborok és felszerelési üzemen 
ellen irányultak. Több tűz keletkezett, ezek mesz- 
sziről láthatóan bizonyították különösen az éjjeli 
támadásuk eredményeit.

A keleti part előtt nehéz kaliberű bombákkal 
szétszórtunk három hajókaravánt. Két nagy ke­
reskedelmi hajót találat ért Az egyik oldal)a 
dőlt, a másik kigyulladt Az aknalerakás az angol 
kikötők előtt tovább folyt.

Egyes helyeken légi csatára került sor, ame­
lyek a német vadászoknak hoztak sikert.

Október 6-án éjjel az ellenség megkísérelt be­
repülni Észak-Németországba, de már a határvi­
dékeken kivédtük a támadást és az ellenséges re­
pülőgépeket visszatérésre kényszerít ettük. Három

német helységre és egy holland városra ledobott 
bombáknak több polgári személy áldozatul esett

Az Anglia fölött lefolyt légi csatákban az el­
lenség 30 repülőgépet vesztett. Ugyanakkor hét 
német repülőgép nem tért vissza a támadásról.

Wick kapitány egyetlen napon öl vadászgé­
pet lőtt le légi csatában és ezzel megszerezte 41. 
légi győzelmét. (MTI).

Lehetetlen állapotok az angol fővárosban
Stockholmi jelentés megállapítja, hogy Lon­

donban lehetetlen állapotok uralkodnak. A New 
Statesman find Nation hosszú helyszíni tudósítást 
közöl a londoni állapotokról s azt Írja, hogy az 
emberek néha napokig feküdtek a beomlott házak 
romjai alatt, anélkül, hogy valaki törődött volna 
velük. A tudósítás azt is beismeri, hogy azok kö­
zött, akik a földalatti vasútállomásokon keresnek 
menedéket a repülőbombák elől, veszedelmes jár­
ványok pusztítanak. Az angol sajtó általában ke­
serű hangon emlékezik meg a légvédelem körül 
észlelt hiányokról.

(Tudósításunk folytatása a 3-ilt oldalon)

Tisztességet
a közéletbe

(P, l) Vitéz- Rajnay Károly tábornok, nagy­
váradi városparancsnok felhívásai) amelyet a? 
elmúlt szombaton adott, ki s amelyet minden 
önérzete? nagyváradi magyart gondolkodóba 
ejtett. Ilyen felhívást, ilyen figyelmeztetést 
egy visszatért erdélyi város és falu sem ka­
pott. Csak Nagyvárad. Bizonyára, nem ok nél­
kül. Világosan utal erre a felhívás.

„A két évtizedet meghaladó román uralom 
végetért! de emléke a lelkeken ütött gyógyítha­
tatlannak látszó sebeivel még itt jár közöttünk. 
Lerombolta úgy a köz-, mint a magánéletben 
a jóba, a szépbe s a nemesbe vetett hitet. 
helyébe megteremtette a megvesztegetés, a kor­
rupció, bizalmatlanság, a baksis szellem rend­
szerét

Ezt a rendszert akarja gyökerében kiirtani 
Rajnay tábornok.

— Eltökélt szándékom■ — szól a felhívás,
— a korrupciót, a megvesztegetést, a baksis- 
rendszert kiirtani és ebben a munkában min­
den jóérzésü nagyváradi polgár segítését el. 
várom-

Amióta szabadon foglalkozhatunk a közélet 
ellen bármilyen oldalról és bármilyen címen 
elkövetett vétségekkel és merényletekkel, soha­
sem mulasztottuk el rámutatni A bűnökre és 
bűnösökre. Nem a botránykrónikák izgalmai 
és a közönség szenzációéhsége késztetett erre, 
hanem az a belső erkölcsi parancs, amely Raj­
nay tábornok egyedülálló felhívásának az oka 
is volt-

Aggódva figyeltük már az orom első nap­
jaiban is, hogy olyanok könyökük fel magu­
kat a felszínre, az élre. a kormányrudakhoz. 
akiknek sem múltja, sem jelene nem biztosí­
ték arra, hogy a Rajnay tábornok által kimon­
dott és óhajtott tiszta erkölcsű közélet megvaló­
suljon. A húsz év, amely alatt egy magyar kép­
viselő szavai szerint a Balkán majdnem a Ti­
száig tolakodott, valóban mély nyomokat ha­
gyott, az erkölcsi felfogásokon. Érdekes azon­
ban megjegyezni, hogy a métely ne,m is annyi­
ra a fiatalok között pusztított. Egyrészt azért, 
mert a fiatalok nem is juthattak hozzá, hogy 
„a csalás, a hazugság, a megfizetett ség bűnös 
labyrintusaiban tévelyegjenek.“ Ők csak lát­
ták a hibákat és elmélkedtek rajtuk. Igaz, el­
vesztették hitüket a munkában, a becsületben 
és a tehetségben, de nem a magukéban. Látták 
a nagy nevek, magas pozíciók hordozóit, amint 
az önzetlenség hamis látszatába burkolják ön­
zésüket. az érvényesülést, a minden áron való 
boldogulást. Látták a liberális neveltség kettős 
erkölcsi felfogását, amc-ly a legnagyobb vissza­
élések elkövetésére és lehetőséget szolgáltatott- 
Láfták az antiszociális szellemet, a néptömegek 
kívánságai, igazsága iránti teljes közömbös­
séget, a Liberális gazdálkodás meggyökerezett, 
polgárjogot nyert bűneit és ezek mellett, a 
megtiszteltetés, a köz-becsülés mohó, féltékeny 
igénylését. Látták, hogy a közismertté kopta­
tott nevek viselői hogyan azonosítják elavult 
erkölcsé, politikai és gazdasági felfogásukat a 
magyar közérdekkel És azt is látták, hogy ez 
a bűnös látszatmagyarság hogyan találkozik á 
román baksis rendszerrel, a megvesztegetés, á 
kijárás, a csalás államgépezetté magasztosult 
módszereivel.

A fiatalság lelkének minden megmozdu­
lásában undorral fordult el ettől a világtól

k • > " • • •

-imms-.•* 'MUHI»'- -' »W(.•



2 MAGYAR LAPOK IX. évf., 214. szám. — Kend, ff)40. október 8.

Esetleg epigonok kerültek ki a soraikból, aki­
ket a múlt bűne kerített hatalmába és akik ki­
áltottak ennek a múltnak a védelmére.

Eddig még csak Nagyváradon jelent meg 
közéleti -becsületességre és tiszta erkölcsre intő 
felhívás. Szégyen ez reánk, de vártuk, tud­
tuk, hogy így lesz. Akkor, amikor megkezdő­
dött a tülekedés a befolyásos helyek biztosí­
tására.

Tudtuk, hogy így lesz, amikor az első he­
tek ügymenetét figyeltük és összefacsarodott 
szívű magyarok kétségbeesett panaszait hall­
gattuk. ,

Rajnay tábornok felhívása most már azt 
mulatja, hogy a helyzet tűrhetetlenné vált. Be­
csületes magyar katona szívével eleinte talán 
el sem tudta volna hinni, hogy a balkáni mé­
tely olyan mélyen berágódotf azoknak a jel­
lemébe, akik közvetlen közelségébe férkőztek- 
Azért nagy csalódás, nagy kiábrándultság írat­
ta meg vele ezt a felhívást- Bizalmat, meg­
értést, együtt működést, becsületes magyar szí­
vet kért tőlünk, amikor idejött és mi csalódást,

Nagyvárad. Saját tud- A -nagyváradi hon­
véd helyőrség és az ideérkezett ludovikások, 
valamint a honvéd műszaki akadémia növen­
dékei a nagyváradi római katolikus székes-egy­
házban és az előtte levő téren álló Szent 
László-szobor előli ünnepelték meg október ha- 
todi-kát. a tizenhárom aradi magyar vértanú 
emlékünnepét.

Az ünnepségen megjelent a nagyváradi 
helyőrség állomásparancsnoka is- Az ünnepség 
délelőtt 10 órakor ünnepélyes szentmisével kez­
dődött. amely után a szentély előtt felállított 
kaiafalknál Libera volt az aradi vértanuk emlé­
kezetére- Az ünnepi szentbeszédet a szentmise 
után Lestyán Endre prelátus-ka-nonok mon­
dotta-

Szentmise után a székesegyházban felsora­
kozott határvadászok és ludovikások kivonul­
tak a templom előtti térre. Szent László szobra 
elé, ahová akkor már felvonult a díszzászlóalj.

kiábrándulást okoztunk neki.
Tudjuk azonban, hogy a magyar katona 

sz-ívét csak még jobban megacélozzák a meg­
próbál la lások. Ezt olvassuk ki határozóit, ke­
mény szavaiból. Azt ígéri, hogy kiírtja, kiégeti 
az erkölcsi mételyt ennek az clzsidósodott, bal­
káni betegségekkel megfertőzött városnak köz­
életéből. Nem lesz könnyű feladat, de megéri 
a fáradságot. A város újjáéledő keresztény ma­
gyar szelleme, különösen a fiatalság, teljes szí­
vével kívánja ezt a tisztító munkát.

Rajnay tábornok úr számíthat ennek az 
újjáéledt szellemnek a támogatására- A keresz­
tény magyar közvélemény hangja egyre erő­
sebb és para-ncsolóbb. Nincs messze az az idő, 
amikor ellenáll Hatatlanul söpri el azokat, akik 
a közélet berkeiben bármilyen magasra tornáz­
ták fel magukat.

Reméljük, hogy Rajnay tábornok felhívása 
meggondoIkoztatja azokat, akik mialt megje­
lent és szép csendesen eltávoznak azokról a 
helyekről, ahol csak szégyent tudtak reánk 
hozn-i.

A ludovikások parancsnoka rövid beszédet 
mondott, majd utána az állomásparancsnok 
méltatta a nap jelentőségét-. Ezután a jelenlevő 
csapat-egységek koszorúit -helyezték el Szent 
László szobrának talapzatára. A koszorúk el­
helyezését, minden esetben rövid katonás tisz­
telgés követte.

Az ünnepély után a díszzászlóalj díszme­
netben vonult el az egybegyűlt katonai és pol­
gári előkelőségek csoportja előtt.

A budapesti ünnepségek
Az ország más helyein is hagyományos 

vyászpompával ünnepelték meg október 6-ikát. 
Budapesten az egyetemi ifjúság kivonult a 
Szabadság-térre az Országzászló elé, ahol Sár- 
may Alajos méltatta a nap jelentőségét. Meg­
jelent az ünnepségen az Aradi Szövetség is, va­
lamint- a miniszterelnök képviselője is.

Ma és minden este
HAMZA JANCSI
a leghíresebb nagyváradi magyar ci- 
gányprim/) muzsikál teljes zenekará­
val a

Kékmacska étteremben!

Megkezdődött a felszabadult 
Kelet-Magyaromig és Erdély 
vendégforgalmi beszervezése

Katika Károly ügyvezető alelnök Erdélybe 
érkezett

Az Országos Magyar Vendégforgalmi Szövet­
ség részéről a napokban érkezett Erdélybe Kaff­
ka Károly ügyvezető-alelnők, hogy megkezdje a 
felszabadult Kelet-Magyarország és Erdély ven­
dégforgalmi szempontból való beszervezését.

Az Országos Magyar Vendégforgalmi Szövet­
ség Széchenyi Károly gróf elnöklete alatt 1932- 
ben létesült. Célja a hazai nyaralás és üdülés or­
szágos megszervezésének és az ezirányi mozga­
lomnak továbbfejlesztése. Ezidőszerint az 
OMVESZ szervezetével az egész Csonka-országot 
behálózta. Az OMVESZ két irányban fejt ki te­
vékenységet: 1, Beszervezi a nyaralásra és üdü­
lésre alkalmas községekben a fizető vendéglátó 
gazdákat, 2. a nyaralni és üdülni vágyó városi 
közönséget pedig megfelelő helyekre irányítja.

Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy sok mil­
lió pengő, amely eddig a nyaralók és üdülők ré­
vén külföldre jutott, a saját népünkhöz kerül 
vissza és pedig azoknak a kis falvaknak lakói­
hoz, akik különben csak nagyon keserves mun­
kával tudnak pénzhez jutni. Jelenti azt is, az ol­
csó nyaralási és üdülési lehetőség folytán, hogy 
a városi lakosságnak olyan tömegei jutnak kel­
lemes pihenéshez, felüdüléshez, amelyek számára 
ez eddig elérhetetlen álom volt.

Az OMVESZ eredményes munkájáról komoly 
számadatok szolgálnak bizonyítékul, amennyi­
ben hét évi fennállása alatt 252 községet, szerve­
zett be és ott 200 ezer nyaraló és üdülő vendéget 
helyezett el, akik 16 millió pengőt, forgalmaztak.

Az OMVESZ által kiadott közel ezer oldalas 
„Az Utas Könyvéiben, melyet az újabb adatok­
kal évről-évre bővítenék, oly képet tár a -.ma­
gyarországi nyaralási és üdülési lehetőségekről 
az érdeklődők elé, amilyen gazdaságról még csak 
nem is álmodtunk. A felszabadult területeknek 
ilyirányu feldolgozását, a közigazgatási szervek 
közreműködésével, máris megkezdték az „Utas 
Könyve“ számára. Ez a hatalmas munka remél­
hetőleg már karácsonyra elkészül és alapját fog­
ja képezni az Erdély felé meginduló vendégfor­
galomnak.

Az OMVESZ minden újonnan beszervezett 
fizető vendéglátónak teljesen ingyen ad egy ma­
gyar nemzeti színekben készült ízléses zománc- 
táblát. amelyen a nyitott székely kaput jelképe­
zi, hogy az a ház, amelynek falára ezt kiszegr.z- 
ték, ennek a nagyszerű szervezetnek a tagja.

A közeljövőben minden erdélyi városban meg 
fog nyílni az OMVESZ kirendeltsége, vagy kép­
viselete. de addig is minden ide vonatkozó ügy­
ben az OMVESZ pesti központja a legnagyobb 
előzékenységgel és teljesen díjmentesen nyújt 
feivilágositát a hozzá kérdéssel fordulóknak, 
Cime: V., Ferenc József-tér 6. Gresham-palota.

Pályázati hirdetés
Hatalmas tömeg részvételénél zajlott le 

az október 6-iki kegyeleti sportünnepély
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A nagyváradi helyőrség, a MmMmt 
és a műszaki akadémikusuk 
október S-iki ünnepélye
Koszorúkat helyeztek Szent László szobrára

Nagyvárad. Saját tud. Szép kegyeleti sport- 
ünnepély zajlott le vasárnap délben a /Vngy Sándor 
tábornoknak, a nagyváradi származású aradi vér­
tanúnak emléktáblája előtt.

A közönség már a koradélelötti órákban ha­
talmas tömegekben sorakozott föl a Nagy Sándor 
utcán s a főutca egész hosszában, várva az anya­
országbeli staféták érkezését, 11 óra után néhány 
perccel befutottak a békéscsabai, kecskeméti és 
debreceni atléták.

Az első üdvözlő beszédet Zöld József debre­
ceni alpolgármester, a DAC elnöke mondotta. Be­
széde után koszorút helyezett az emléktáblára. 
Utána Vitéz Hadházy Dezső főhadnagy testneve­
lési akadémiai tanár átadta azt a marék földet, 
amelyet a debreceni kegyeleti staféta botjában ho­
zott magával Nagy Sándor utolsó csatateréről. 
Kimanóczy János a kecskeméti leventék nevében 
helyezett koszorút az emléktáblára. Békéscsaba 
keresztény vasutasainak és népes küldöttségének 
nevében Uankó Mátyás mondott ünnepi beszédet.

Az elhangzott beszédekre vitéz Rajnay Károly 
tábornok váios-paraucsiiok válaszolt. Beszédében

megismételte azokat az intelmeket, amelyeket leg­
utóbbi felhívásában intézett a város közönségéhez 
a tiszta közéleti erkölcs helyreállítása érdekében.

Rajnay Károly tábornok beszéde után a bé­
késcsabai MÁV dalkör énekelt Lendvai karnagy 
vezényletével. Utána szavalat következett, maid az 
ünnepség résztvevői elénekelték a Himnuszt. Az 
ünnepély után a frontharcosok és az atléták disz- 
menetben vonultak el az előkelőségek csoportja 
előtt.

A sárközi rom- kát. iskolaszék pályázatot 
hirdet egy női és egy férfi tanítói állásra. Pá­
lyázhatnak mindazon magyarországi illetőségű 
tanítók, akiknek szabályszerű oklevelük van. 
Javadalmazásuk egyenlő lesz az állami tanító­
kéval- Kántori oklevéllel rendelkező és ének­
kart vezetni tudó férfi tanerők előnyben része­
sülnek. Pályázati határidő f. évi október tizen- 
harmadika. Pályázatok Római Katolikus Plc- 
bániahivalal, Sárköz, Szatmár-megye, kül­
dendők.

g
Legufabb pesti szőrmék megérkeztek,

a legolcsóbb árakban készülnek,

I
a legfőbb modell szerint

E R - K A - szűcsnél
Nagyvárad, Rákóczi-ut 17
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Észak-Afrikában az olasz légihaderő
2?9Jfn!re^ménnvel bombázta
az ellenséges állásokat

Marsa Matru erődítéseit az nlr,c * .az olasz épülök isméi szétrombolták

3

Valahonnan Olaszországból jelentik: (Stefan!) 
Az angolok szüntelenül javítani kényszerűinek 
azokat a karokat, amelyeket olasz bombázó renü 
tógépek az olasz előnyomulás feltartóztatására ki 
épített Marsa Matru erődítéseiben felidéztek Az 
olasz feideritők hirt hoznak a helyreállítási mun­
kálatokról és amikor szükséges, a bombavetők újra 
megjelennek és folytatják a rombolás munkáját 
Erről szol a fohadiszallas vasárnapi jelentése'is 
Az olasz bombavetők tonnaszámra dobják le bom­
báikat az erődmüvekre és pusztulás mutatja min­
denütt a bombák útját. Az angol vadász elhárítás 
gyengén dolgozik és egy Gloucester tipusu gép le 
is zuhant. A többi angol gép erre elállt a harc 
folytatásától, úgy, hogy az olasz kötelékek aka- 
dálynéikül folytathattak munkájukat és a meg­
kezdett erődítések újabb lerombolása után, sér­
tetlenül visszatértek támaszpontjukra.

A Görögországban és Törökországban be­
von í íontöankjegyeket csak a Földközi- 

tenger elkerülésével tudják Angliába 
szállítani.

Istanbulból jelentik: (INTI) Miközben a br't 
hírverés továbbra is az angolok szabad földközi- 
tengeri közlekedéséről beszélnek, a bizonyítékok 
napről-napta az ellenkezőjét mutatják. Azokat a 
fontslerling-bankjegyeket például, amelyeket a gö- 
rög bank bevont és az angol illetékeseknek kiszol­
gáltatott. a következő utón szállították Londonba- 
Szárazföldön Törökországba, Kairóba, légin ion 
Fokvárosba szállították, ott hajóra rakták Anglia 
felé irányuló rendeltetéssel. A Törökországba be­
vont font-bankjegyek ugyanilyen kerülő utón jut­
nak el Londonba. Ennek egyik következménye, 
hogy azok, akik fontba fektették vagyonukat, hó­
napokon át nélkülözik az ellenértéket és egyéb­
ként is bizonytalanságban vannak megtakarított 
pénzük sorsa felett.

A néniét tengeri mentőszolgálat súlyos 
veszteségei.

Berlinből jelentik (NTI-): A német, tenger: 
mentőszolgálat már súlyos veszteségeket -zen- 
vedett az angol légi támadásoktól/ Ennek a

Vorsteher C. A. és Pál
Budapest, VI, Ankerköz 1-3

a „CAPAVO“ védjegyű
csipke, mindennemű zsinór, szalag, klöpll 

fUgónv, gumiszalag, cipőfűző, nadrág-, 
harisnyatartó különlegességek gyára

Több mint 400 magyar munkás és tisztviselő

pülő-gépek legénysége nem tartozik a harci kö­
telékek tagjai közé. Augusztusban és szep­
temberben tíz mentő repülőgépet semmisítettek 
meg az .angolok. Az utolsó két hónap alatt ez 
a mentőszolgálat 226 repülőt mentett mez. Kö­
zöttük több angol pilóta is van.

mentőszolgáJaínak feladata az életveszélybe ke.
AnliLePU °P-P,eM ,személyzetének megmentése 
ion° Partvidékén. A legénység munkája kü- 
^ ne'hezsegekkel és veszedelmekkel jár. 
mett az angolok nem ismerik el, hogy a re-

MacDonald miniszter feljajdulása 
a nemet repülők támadásai miatt

A C*r//-i-kM rt L, 1 1 » 7 _ _
mértékben használja az Anglia elleni támadás 
során nehéz ég legnehezebb bombáit. Londoni 
jelentés szerint egy hatalmas robbanás szétve- 
fette egy óriási bank épületét.. Méternyi vas­
tag falakat döntött össze a robbanás és a Them- 
ze-menti dokkberendezések elleni támadás so- 
rán is sok házat elsodort. Az egyik ipartelepre 
ledobott, bomba csaknem harminc házat sem­
misített meg. Az ilyen támadások szörnyű ha­
tása lényegesen hozzájárul a. londoni lakosság 

-- ■ fokozódó idegességéhez.

I magyar országgyűlés mindkét háza elfogadta
az erdélyi törvényt

Újabb kilépések a Magyar Élet pártjából

Amszterdamból jelentik (NTL)- Mac- 
Donntd angol egészségügyi miniszter vasárnap 

.de az Egyesült. Államoknak szánt rádióbeszé- 
Jelen a to obi között ezeket mondotta:

~ Ä!mde" éjjel u-iabb és újabb német re­
pül ok érkeznek mindenfelől és megismétlik
Smí?ai,kaL üMlnden ujabb támadás újabb 
karokat okoz. Egyre több az áldozatok száma-

A német nehéz és legnehezebb bombák 
szörnyű pusztító hatása.

Stockholmból jelentik (NTL): A német lé­
gi haderő újabban az eddigieknél nagyobb

Budapestről jelentik: (MTI) A képviselőház 
hétfőn délelőtt 10 órakor rövid formális ülésre 
ült össze, a felsőház üzenetének átvétele céljából. 
.'Zinnyei-Merse Jenő alelnök nyitotta meg az ülést 
es bemutatta a felsőház elnöki átiratát arról, hogy 
a román uralom alól felszabadult keleti és erdélyi 
országrészeknek a magyar szentkoronához való 
visszatéréséről és az anyaországgal való egyesité1 dZ an> aorszaffgal való egyesi te-

..............................
Leiiesbaa

rsiáH eileokonnány szervezkedik
Tilea volt angol követ az elnök, - Titulescut is bevonják

az ellenkormányba
Bukarestből jelentik: A kormány tagjai mi­

nisztertanácsot tartottak, amelyen elhatározták, 
ogy törvényt hoznak, melyszerint mindazokat, 

a ! Kib.oldön az állam ellen irányuló politikai 
működést fejtenek ki, hazaárulás címén vonják 
c e osségre. Lz az elmúlt rendszer uraira vonat- 
\02L • ak*k külföldön másik román koimányt 

ap'arna^ alakítani. Hir szerint Churchill arra tö- 
! .??!*’ Il0sy Londonban román ellenkormány Jé- 
csu jön szemben a bukaresti kormánnyal, Titu- 
e/.cut áiHtólag felszólították, hogy vegyen részt 
|- jD a kormányban. Az ellenkormányt Tilea volt 
^ °ni román követ szervezi, aki visszahívásakor 

-m yclt hajlandó visszatérni az országba.
Antonescu államvezető Szent István 
ll amaval szemben Traján császárra 

hivatkozik.
BuBatenbői jelentik: (MTI) Vasárnap a vas- 

Lre'!ri3?y tzabásu felvonulást rendeztek Ilu- 
j]l es en' A vasgárda alakulatai a IVm/eti Téren 
lj0. ^e’’ ahol Horia Sima intézett beszédet 

Ezután Antonescu államvezctő beszelt a 
8ar a ize. emi és erkölcsi tartalmáról, 

k nt°ne:.eu, aki ezúttal először viselt- a zöld- 
0 ’ r,ric!ki% ül tüzes hangú beszédet mondott, 

nyújtsatok keze# s—• mo.ndo.tt» a» és uviésj

sátok meg sziveteket minden jó románnak, fogja­
tok egybe minden bizakodást és erőt, hogy meg­
alapozzátok a nemzet jövőjét

Antonescu beszéde végén célzási tett az 
Eszakerdélyben „szenvedő“ románokra,

— Tudniok kell, — mondotta, — hogy Szent 
István koronájának jogára, mi azzal a joggal vá­
laszolunk, amelyet a nagy Traján ruházott reánk.

A vasgárda tagjai ezután fogadalmat, tettek, 
hegy minden áldozatra készek Románia nagyságá­
ért, majd a mintegy százötvenezer legionist- fel­
vonulást rendezett.
Aggasztó hírek a határon túli magyarok 

helyzetéről,
Csíkszeredáról jelentnik: (MTI) A határon túl 

maradt magyarok helyzetéről most is aggasztó hí­
rek érkeznek. Szélsőséges elemek izgatnak a ma­
gyarság ellen, kétségbevenják munkához való jc ■ 
gukat, állásaikból, munkahelyeikről elfoocsájtják 
őket. Brassóból egy szász fiatalember átszökött 
magyar területre és elbeszélte, hogy a nemrég mén- 
élénk kereskedelmi és ipari életet élő város va­
lósággal kihalt. Teljesen megállt az élet, Az or­
szág minden bajáért a kisebbségeket okolják. A 
szász fiatalember a rossz bánásmód miatt, szökött 
át a határon,. • * v

sero! szóló törvényjavaslatot a képviselőház szöve­
gezésében változtatás nélkül elfogadta. A Ház a 
bejelentést tudomásul vette és az ilymódon létre­
jött törvényt megküldték a miniszterelnöknek.

Az alelnök ezután bemutatta Imrédy levelét, 
melyben az egyes bizottságokban viselt tagságáról 
lemond. A Ház ezt tudomásul vette. Több tárgy 
nem lévén, az elnök úgy határozott, hogy a legkö­
zelebbi ülést holnap déli 12 órakor tartják hatá­
rozathozatal céljából.

Budapestről jelentik: (MTI) A Magyar Elet 
Pártjához érkezett jelentések szerint Kurider An­
tal, Mester Miklós, Oláh György, Barcs János és 
Horváth György országgyűlési képviselők kiléptek 
a Magyar Elet Pártjából.

CsaniMtai-Sek kisioi táboinsgy 
fővárosát ismét bombázni 
kezdték a japánok

Csungkingból jelentik- Közel négy heti szü­
net után két japán repülőkötelék vasárnap újból 
bombázta Csüng,kingot. A támadó gépek számát 
nem lehetett megállapítani, mert a köd miatt nem 
voltak lathatók. Az okozott kár állítólag nem 
nagy.

Egységes szerb párt 
alakul Belgrádiban

i-0n Belgr^bó1 jelentik: Belgrád politikai körei­
ben az utóbbi napokban egyre több szó esett a?veft,e1gyHéSlVZerb part megalakításiról Íme! 
lyet tulajdonkeppen a horvát parasztpárt szerve 
zetehez hasonlóan kívánnak felépíteni. ’ Egyes
tarmt.at z°k Vez/t°i már több megbeszélést is 
tartottak és mint híre jár, a, közeli napokban a
szerb klubba tömörült különböző pártállást! sz*rb 
politikusok veszik kezükbe a kezdeményezést/ A 
légi radikálisok és demokraták már meg 4 ál­
lapodtak az együttműködésben. A többi pán kö- 
mitá h=5° ai? a delszláv demokratapárt jön szá- 

a ' ame?y 3 mai kormányban is képviselve 
vain’vt=I -orszag szerb közvéleménye rokonszenv- 
gondolatát.3 nepi politika egységesítésének

A **t v-
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flzerdélyi agrárreform kérdései
Fejtegetéseink befejezéséül foglalkoznunk 

/kell a kisajátítást szenvedettek helyzetének ala­
kulásával. Megállapítottuk már azt, hogy a ki­
sajátításból. származó es akár az állam kezén 
'maradt, akár másoknak törvénytelenül kiosz­
tott és tőlük visszavett birtokokat a magyar a>- 

ijam sajátjának fogja tekinteni s további birtok- 
(potitikai célokra fogja azokat- felhasználni- Ma­
gánszemélyek tehát ne is számítsanak <ina, 
[hogy volt földjeik egy részét visszakapják- Sok 
tikedvező körülménynek kell összejátszania 
•ahhoz, hogy az államnak világos érdeke az le- 

ágyén, hogy a régi tulajdonoshoz kerüljön e 
Wöld. Talán egyeket kitűnően kezelt s nagy fel­
őszereléssel bíró mintagazdaság remélhet némi 
^kiegészítést. Több reményt táplálhatnak a nem­
zeti érdeket képviselő közjogi jogiszeméiyek 
[elsősorban a magyar egyházak, melyek az el­
nyomatás ideje alatt a magyar nemzeti esz- 
fme sarkkövei voltak és a szomorú időkben be­
bizonyították, hogy nagy alapítóik bőkezű 
[gondoskodását, megérdemelték és meghálálták 
ÍA magyar egyházak nagy küzdelemmel. és ál- 
llandó anyagi gondok között fenntartott iskolák 
*és templomai voltak azok a gátak, amelyeket 
[az elnyomó hatalom nem volt képes áttörni.
! Évszázados erődítmények voltak ezek. amelye- 
[két meg kell erősíteni újabb évszázadok eset­
leges küzdelmeire. A szabadkőművesek század­
aié jei székül a rizációs mozgalmaival szemben 
most bebizonyosodott, hogy az egyházi birto­
kokra nem annyira az egyháznak van szük­
sége. mint a nemzetnek-

A két román egyháznak alig van a vissza- 
,csatolt területen kisajátított birtoka, sőt ellen- 
íikezőleg. sok földet kaptak a magyaroktól kisa­
játított birtokokból. Iskoláik terhét lerázták 
magukról 5 az államnak adták át. Ezzel külön­

bben sokat használtak az államnak is. maguknak 
lis, mert egyrészt ezek az iskolák most a magyar 
iáit am közvetlen felügyelete alá kerültek, más­
részt a magyar állam gondoskodni fog az isko­
lák magasabb színvonaláról s ezzel a román­
ság is részesévé válik a nyugati kultúrának.

A cseh agrárreform felülvizsgálatának is­
mertetésénél már utaltunk arra. hogy a kisajá­

títás! árakat is fel ül vizsgál fák és az igazság- 
■'tálán Ságokat kiküszöbölték- Ha nálunk is lesz­
nek hasonló intézkedések, akkor a károsuk, tu­
lajdonosok ezen a címen remélhetnek némi 

■■kárpótlást. Aki eddig nem kapta meg a birtoka 
«kisajátítási árát, most bizonyosan meg fogja 
kapná. Ilyenek sokan vannak, főleg akik nem 
győzték a kisajátítás: kötvények kijárásával járó 

-illegitim költségeket. Ezeknek az elmaradt ka­
matokat is meg kell kapniok. Mindezt persze 
az állam fogja fizetni, de nem az egész lakos­
ság adófilléreiből, hanem azoknak kell ezeket

az összegeket megtéríteni, akik a földet kaptáik. 
Ha az iparosnak, és munkásnak nem tud az ál­
lam ingyen lakást és munkahelyet adni. akkor 
a földműves sem követelheti a földet ingyen. 
Arra joga van a földművesnek, hogy legyen 
föld amelyen dolgozva, megkeresheti a kényé, 
rét. de ha a földet sajátjának akarja, meg kell 
azt fizetnie, természetesen méltányos áron és 
teljesíthető feltételek mellett-

Emlékezhetünk rá, hogy a román agrár- 
reform első lépése az volt, hogy még a kisa­
játítások megkezdése előtt a földek nagyrészét 
kivették a tulajdonos, vagy bérlő kezéből és a 
falusiaknak adták használatba kényszerbér fi­
zetés kötelezettsége mellett. Ezek a kényszer- 
bérek nevetségesen alacsonyak voltak, mai ér­
tékben holdanként 30 fillértől 2 pengőig, terjed­
tek. mégis a behajtásuk sokszor lehetetlen voll, 
inert, a forradalmi hangulatban élő lakosság 
nem volt hajlandó ennyit sem fizetni, a román 
államhatalom pedig akkoriban még. igen gyen­
ge lábon állott- Nagyon sok ilyen kényszerben 
maradt behajtat]an. Ezek a követelések ma 
sem évültek el. tehát ha valakinek meg vannak 
a szükséges bizonyító adatai, esetleg jogerős 
ítéletei, akkor most nyugodtan behajthatja a 
jogos járandóságát.

A cseh agrárreform felülvizsgálata nem 
indult meg azonnal a hadsereg bevonulása 
után. nálunk is bizonyára csak hónapok múl­
va kerül majd erre a sor. Egyelőre sürgősebb 
kérdések vannak napirenden. Helyes is ez így. 
Előbb legyen jól megszervezett közigazgatás, 
normálisan folyó bíráskodás, nyugodt közhan­
gulat. előbb érezze a falusi, különösen a román 
nép. hogy a magyar állam nemcsak hatalom, 
hanem bölcs vezető is. — csak akkor szabad 
olyan kérdésekhez nyúlni, amelyek egyesek 
magánérdekeibe vágnak s amelyek igazságos­
ságának belátására ma még képtelenek vol­
nánk. E rövid cikksorozat, célja nem az volt. 
hogy olvasóinkkal olyan jövőbeli intézkedése­
ket ismertessünk, melyeket magunk sem is­
merhetünk. hanem az. hogy a magyar állam­
nak hasonló esetben tett intézkedéseiből ki­
indulva. elejét vegyük a parasztság között sok 
helyen tendenciózusan terjesztett, álhíreknek 
melyek szerint a ..mindent vissza“ jelszó a 
földreformra is vonatkoznék, de az olyan re­
ményeknek is. hegy a "földibirtokos, aki az ősei 
birtokából neki megmaradt, menteseített bir­
tokrészét. eladta, a többiért kapott kisajátítási 
kötvényeket is eladta, de már kérvényt adott 
be a tőle elvett birtokok visszaadása iránt. Per­
sze ezt is el szeretné adni

Dr Krüg'er Jenő.

A kistisztviselők és 
nyugdíjasok együttes 

értekezlete
A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szö­

vetsége (K.ANSZ), a Nyugállományú Katonatisz­
tek Országos Szövetsége (NYUKOSZ) és a Fővá­
rosi Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége (FANSZ) 
együttes értekezletet tartott. Báró Lukachich Géza 
ny. altábornagy, a NVUKOSZ elnöke megnyitó 
beszédében az értekezlet célját ismertette, dr Ja• 
vornitzky Jenő, miniszteri osztálytanácsos, a 
KAN'SZ vezértitkára részletesen foglalkozott a 
közszolgálati alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek 
és árvák régi és ezidőszermti helyzetével, megvilá­
gította a nehéz állapotot és az annak következté­
ben előállott kedvezőtlen jelenséget, a várható 
káros következményeket, egyben a kielégítő hely­
zet javítás és egyes méltányos kérések teljesítésé­
nek szükségét indokolta a nemzet egyeteme és a 
közszolgálat szempontjából, majd a további teen­
dőkre nézve terjesztett elő javaslatot. Többek 
hozzászólása után az értekezlet elhatározta, hogy 
közös emlékirattal fordul a kormányhoz, mely­
ben kéri az összes, tehát az illetmény és nyugel­
látás csökkentésére vonatkozó rendeleteknek tel­
jes egészében való sürgős megszüntetését, ezenfe­
lül a kisebb javadalmazásu alkalmazottak, nyug­
díjasok, özvegyek és árvák illetményeinek külön 
felemelését, a megélhetési viszonyoknak megfelelő 
általános helyzetjavitását, beszerzési előleget, mely­
nek visszafizetése csak a helyzet javulásával ké­
sőbbi időpontban kezdődjék és kéri az elsőrendű 
szükségleti cikkeknek kedvező árban való biztosí­
tását. Elhatározta egyben az értekezlet, hogy az 
emlékiratot a felsőházhoz, valamint a képviselő- 
házhoz is benyújtja és küldöttség utján tárja fel 
a miniszterelnök és pénzügyminiszter előtt a ké­
rések teljesítésének szükségét.

Féktelen hangon izgat 
a román sajtó Magyar- 

ország ellen
(Magyar Tátira ti Iroda.) A vasárnapi bu­

karesti lapok szinte reprodukálhatatlan szidal­
mak özönét zúdítják Magyarországra azok 
miatt a. retorziós rendszabályok miatt, ame­
lyeket a magyar királyi kormány a romániai 
magyarság bántalmazása és kiüldözése miatt 
alkalmazni volt kénytelen-

A román lapok fékevesztett hangja arra 
enged következtetni, hogy [Románia a kijóza­
nodás és a békülési törekvés helyett az ellen­
tétnek veszélyes kiélezésére törekszik.

A Neamvl Romanesc „A mi igazi ellen­
ségünk“ című cikkében azt írja, hogy Romá­
nia mindeddig elviselte azt. a nagy fájdalmat, 
amelyet testvéreinek elszakítása okozott. Ro­
mánia olyanokat is engedett át, akik románul 
beszélnek és akik nem akarlak Romániától el­

szakadni- Szégyenteljes az, ami Romániával 
történt. Szégyen volt Romániát harc és ellen­
kezés nélkül arra kényszerítették, hogy tűrje 
az ellenség beözönlését és azt, hogy szent föl­
deket ragadjon ki Románia testéből. A jobb 
idők elvártában a fájdalom marcangolja a ro­
mán lelkeket. Fojtsuk azonban vissza magunk­
ban a bosszúállás érzését. Uralkodjunk a lel­
kűnkön háborgó érzelmieken és vegyük észre 
most. legalább ma. hogy a mi igazi ellensé­
geink nem bent az országban, hanem a hatá­
ron túl vannak. Nem engedhető meg ma, hogy 
a románok egymás között ellenségeskedjenek, 
mindaddig, amíg a román határok nem zár­
ják magukba a világ összes románjait. Erre tö­
rekedjünk és ez lebegjen szent célként előt­
tünk-

Gyermeknevelési pótlékot 
kapnak az ipari és bányász-

munkások
Az Országos Ipari és Bányászati Család- 

pénztár Erdélyi Kirendeltsége a közeli napok­
ban az érdekelt munkaadóknak szét fogja kül­
deni a gyermek nevelés i pótlók igényléséhez 
szükséges nyomtatványokat. A terv szerint a 
Kirendeltség még e hónap végén megkezdi a 
gyermeknevelési pótlék kiutalását.

Ezért már most felhívjuk azoknak a mun­
kavállalóknak a figyelmét, akik olyan ipari, 
kereskedelmi, bányászati és kohászati munka­
adónál állnak alkalmazásban, amely munka­
adó 1939- év folyamán átlagban legalább 
20 munkást foglalkoztatott, hogy a mun­
katorlódás elkerülése végett már most sze­
rezzék be az illetékes anyakönyvi hivataloktól
14 éven aluli gyermekeik születési anyakönyvi 
kivonatát, vagy születési értesítőjét, amelyet az 
anyakönyvi hivatalok ,,kifejezetten a gyermek- 
nevelési pótlék céljára díj- és illetckmentes-en 
kötelesek kiállítani.

Gyermeknevelési pótlék csak annak jár, 
aki az előző naptári hónap folyamán összesen
15 napot, vagy hetenként 3 napot dolgozott, il­
letőleg ennyi napra kapott munkabért. E hó- 
napban tehát azok részesülnek gyermekneve­
lési pótlékban, akik most szeptember havában 
a törvény hatálya alá tartozó munkaadótól ősz- 
szesen legalább 15 napra, vagy hetenként leg­
alább 3 napra kaptak munkabért.

Az Országos lpari és Bányászati 
Családpénztár Erdélyi Kirendeltsége 

Kolozsvár, Honvéd-utca 13.

A nagyváradi mozgókép" 
színházak műsora:

APOLLÓ: A VÉN GAZEMBER.
BELVÁROS!: ERZSÉBET.
DORIAN: MÁRIA NŐVÉR.
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4 Magyar Párt tovább 
folytatja működését

4 biharmegyei és nagyváradi tagozatok közös választmánya 
Ülést tartott. — Bethlen György országos pártelnök levele

a pártélet újrakezdéséről
Nagyvárad. Saját tud- A Biharmegyei és 

. váradi Magyar Párt közös választmánya 
délelőtt fél 12 érakor ülést tartott a Sál 

Srlnc-utcai Magyar Házban. 
re Az ülésen dr- Markovits Manó elnökölt. Je 

^oltak' dr- Soós István városi tagozati elnök, 
lfL 4rpád főtitkár, dr. Cziffra Kálmán, dr 
í[ Kálmán, dr. Gyöngyössy István, dr. 
InJrs árpád, dr. Czeglédy Miklós, Mahler 
K° . íjtay Gyula, Szabó Károly, Wallner 

’Halász Gyula, Brösztel Lajos, dr. Kotzó 
,;nő csomafáy Sándor és Bagossy Sándor- 

br. Markovits Manó a következő beszéd
Hei nyitotta meg az ülést: . , ,

L igazságos Ur Isten hatalma, vitéz Horthy 
Miklós kormányzó urunk hegyeket és országhatá- 

, , megmozgató hitével párosult gondviselés- 
r0i ü orszaglása, a Duce és a Führer hatásos segít 
szeT s a magyar államférfiak fényes sorozata ál 
iTíiövetctt okos politikai irányzat megteremtették 
., a csodát, amely 21 és fél év óta minden igaz 

ar ember álmaiban élt, amelynek bekoveike- 
m.f-rt bármily lehetetlennek és hihetetlennek is 
fuel-telték azt, minden igaz magyar ember imád- 
Lzutt. küzdött és munkálkodott: drága magyar 
vé“r hullása nélkül egyesülhettünk egy háborútól 
la-ban égő Európa közepén, édesanyánkkal, Ma- 

aroszággal! Ezért ma hálával eltelve mondunk 
köszönetét az isteni Gondviselésnek.

Teleki Fái gróf a képviselohazban elmondott,
4 visszatérő országrészeket üdvözlő beszédjében a 
lezajlott folyamat bekövetkezését három tényező­
re vezeti vissza: a történelmi igazság erejcre, a 
történelmi egyéniségek szerepére és harmadszor a 
visszatért területek magyarságának kitartasara es 
összetartó erejére. A miniszterelnöknek ezt a meg- 
állapítását mi itten büszke öntudattal és megelé 
redőssel vehetjük tudomásul — és ha az ünnepi 
hangulat lelkes légkörét s a meghatottságnak szín . 
te elfogadott színezetét, igyekezünk a mindennapi 
elet józanságával és a higgadt elfogulatlanság mér­
tékével latoim, akkor szerénységünk es kicsisé­
günk teljes felismerése mellett is arra a megát a- 
ooJásra kell jutnunk így egymás között, hogy tény-
‘ .... í 1 -• : , '  X * c-./-./rr/il tnf ntleg nem lekicsinylendö erölényezot szolgaitatot, 
a- események bekövetkezése szempontjából erdé­
lyi magyar nemzetünk gerinces, fegyelmezett, min­
den csábításnak ellenálló férfias magatartási. Eh­
hez erőt, képességet és alkalmat adott neki az a 
szervezet, mely kezdetben Magyar Szövetség, majd 
később az adott viszonyok folytán Magyar Part 
név alatt Összetartotta a magyarság elmakarasat s 
az ehhez szükséges erőt és képességet. Sokan bí­
rálták a pán szervezetét, módszereit es eszközeit, 
melyekkel célhoz érni törekedett, lehet, hogy em­
beri alkotás lévén merültek fel tévedések es hi­
bák, de minden elfogulatlan bíráló el kell hogy is-^ 
merje azt, hogy amit maga elé tűzött a part az 
erdélyi magyarság összetartását, erkölcsi értekéi­
nek megőrzését, ezeknek jobb időkre veno atmen 
tését és ami talán a legtöbbet jelent a magyarság 
tömegeiben szebb és jobb jövő remenyene«. apó 
lását és épen tartását, azt elérte, sőt annyiban meg 
is haladta, hogy mikor a politikai események be- 
gubódzásra kényszerítették a partkeretek eletet, 
ez a tény a tömegek elkedvetlenedésct s a par 
élet jelvételének élénk óhajtását, sut oueti <se 
vonta maga után.

Nem hiszem, hogy valaki is byzantinizmussal 
vádolhatna, mert csak a színtiszta igazság e„ys~ert 
kilép zésére szorítkozom, amikor azt á ito.n, lo^y 
a Magyar Párt imént vázolt összetartó^ erejet álta­
lános programján túl elnökének: V, , ?
Györgynek személyi adottságaiban kei eresül. . 
a szerénységgel párosult aszkélikus odaaaas, ami y 
lyel a pártnak minden ügyét magáéin tes~i, n- 
kiggadt mérséklet és megfontolt, bölcsesség, ame 
lyeí minden lépését és cselekedetét kimen, az a da­
cos hajthatatlanság s gerinces meg. ni m a .u ’ 
mely politikai ténykedéseit jellemzi, neme a 
talános tiszteletet, ragaszkodást és na ma 
magyarságunk széles rétegeiben, de az e en 
aél megbecsülést, tekintélyt sőt az erno , sí 
érzetében megdöbbenésszerii bámulatot ta o 
Kisebbségi helyzetünk alkalmasabb politikai

karnációt elnökünk izeméi énéi nem. talált é.smost 
amikor a kisebbségi sorsból kikerültünk es poziti­
vabb célokat tűzhettünk ki magunk elé, jól esett 
ezt igy egymás között elmondani.

Mert úgy érzem, hogy az erdélyi országos Ma­
gyarpárt nem fejezte még be pályafutását. Ezt a 
miniszterelnök ur is megállapította kolozsvári tar­
tózkodásának idején, elnökünk is bejelenti egy a 
gyűlés folyamán felolvasandó leiratában, de ma­
gunk is rájöhetünk, ha a bekövetkezett eseménye­
ket objektíve vizsgáljuk. A Magyar Párt egysége­
sítő szellemére az átmeneti időben nagy szüksé­
günk van, nemcsak nekünk, de az anyaország po­
litikai irányzatának is. Nem is említem a szemé­
lyi és helyi ismeretek kényszerítő szükségességét, 
mint az átmeneti korszak olyan tényezőit, amelye­
ket a párt ölel fel legteljesebben. De nem tudnám 
elképzelni a társadalmi munkának ezen a terüle­
ten való ct edményességét sem pártunk intézmé­
nyes bekapcsolása nélkül. Mindez és még so %. 
egyéb teendő szinte önmagától kínálkozik, hogy 
kihasználja azt az erőt, amely a mi pártharcáéin- 
két kitölti. Nálam hivatoltabbak feladata mindezt 
programba szedni, a munkát megindítani és foly­
tatni, mindez bizonyára a legcélszerűbb móden 
meg is fog történni.

Végezetre hagytam azokról a magyar testvé­
reinkről való szomorú megemlékezést, akikkel 21 
és fél évig együtt ettük a kisebbségi sorsnak na­
gyon is szűkön kimért keserű kenyerét, s akiket 
a bécsi döntés tőlünk most elszakított. Belényes 
városában, Ant, Tamáshida, Mezöbajj, Frdögya- 
rak. Árpád, Tenkegörbcd, Tenke, Gyanta, Belfe- 
nyár, Belényesujlak, Körözsjánosfalva Vár as fettes, 
Körözstárkány, Nyégerfalva. Magyarremete, Ma- 
gyarcséke, Biharsályi és Bél községekben töme­
gekben és számtalan községben és pusztán szórvá­
nyokban élnek ezen testvéreink itt. Bihar várme­
gye határain belül. Az országhatár megvonása 
megszakíthatta és megnehezíthette közönünk oz 
összeköttetést, csak egyet nem tehetett meg azt 
t. hogy irántuk táplált testvéri szeretetünket es 
ragaszkodó segíteni akarásunkat megváltoztassa. 
Meggyőződésem, hogy nemcsak egyénileg mindany- 
nyian, de pártunk erős szervezetei révén, s a most 
már segítségünkre álló magasabb hatóságoknál is 
karöltve mindent el lógunk követni, hogy sorsu­
kat megkönnyilhessük és ez a tény maga is cgyi 
gyönyörű feladatát kell hogy képezze pártunk jö­
vőbeni működésének. Nem búcsúzunk tchut tőle­
tek Romániában maradt bihari, magyarok, ragad-

&

Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank

Nagyváradi Fiókja

Saját tőkék:
Hatvannégymillió pengő

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 
Minden ügyben készséggel ad szak­

szerű felvilágosítást.

jótok meg kinyújtott testvéri kezünket, amellyel 
fel fogunk emelni titeket. Ha Isten vetünk, ki el-
lCnUriAmikor a közös választmány gyűlését elsőit• 
ben van szerencsém megnyitni a magyar három- 
színit nemzeti lobogó védelme alatt, annak piros 
színében azt a tengernyi magyar vert latom, mely 
a bihari sikon az erdélyi bércekig ezer eves tör­
ténelmünk során elfolyt, a zöld színben pedig « 
dombjainkon elterülő legelők és a székely fenyve­
sek smaragdját, míg a közöttük levő fehér lapra 
remélem, sít bizton veszem, hogy a sors keze a 
szebb és jobb magyar jövő történelmét fogja fel­
jegyezni. Adja Isten, hogy úgy legyen!

A nagy tetszéssel és lelkesedéssel fogadott 
megnyitó "után Árv*y Árpád fölolvasta az or- 
szagos pártelnöknek, gróf Bethlen Györgynek 
levelét, amelyben a párt itteni tagozati elnök­
ségét értesíti, hogy a Magyar Párt a miniszter­
elnök óhajára és beleegyezésével továbbra i9 
megkezdte működését. Kéri továbbá az orszá­
gos elnök, hogy a párt tagjai egységesen tá­
mogassák a közigazgatást, végző katonai ható- , 
sásokat s a vezetőség pedig készségesen álljon 
továbbra is a hozzá forduló magyar lakosság 
támogatására.

Több felszólalás után az ülés határozatait 
dr. Markovits Manó a következőkben foglal.
ta öss'ze: . _ ,, .

1. A választmány tudomásul veszi Bethlen 
György gróf leiratát és megígéri teljes támo­
gatását a közigazgatási szerveknek.

2- Üdvözlő táviratot, küldenek gróf Beth­
len György országos elnöknek. _ ,

3. A választmány kifejezi azt a kívánalmát, 
hogy a párt. véleményét hallgassák meg min 
den kérdésben és nyilvánítandó véleményét ve­
gyék figyelembe.

>♦♦♦♦♦♦♦<

Ismét életre kelnek 
az egykori ipartestületek
Nagyváradon kedden délután választják meg az Ipar­

testület vezetőségét. — Ki lesz az uj elnök?testület vezetőségét.
A román megszállás után még sokáig az 

inartestület volt úgy Váradon, mint a többi er­
délyi városokban a magyar iparosok mentsvára.
A románositani kívánó állampohtika teimeszet - 
sen útjában állónak látta a magyar polgári (en ­
nek ezeket az érdemes alakulatait s az 19,.i ik 
évben megszüntette az ipartestuleteket. Vagyonú­
ul t amit egész Erdélyben a magyar iparosok 
gyűjtöttek össze saját adományaikból, elkobozta 
s' az újonnan alakított . allam: szemnek 
Munkakamarának“ adományozta.

” a román megszállás megszűnése után azon­
nal megindult a munka, hogy a magyar törve 
nyéknek megfelelő Ipartestulet ismét u.| eleti e

kelj Nagyváradon az előkészítő munkálatokat 
Aváratlanul rövid idő alatt befejeztek, s 

mint értesülünk, a választásokat kedden délután 
mrtiák meg. Minden iparos szakma képviselői 
közül bizonyos számú delegátus .kap szavazói 
megbízást s ezek a ^-»ldöttek viszik vegbe a
Val<9Nem^tudjuk, vájjon a* 1 forma hű kifejezője

lesz-e az iparosság akaratának, mert ha tekin­
tetbe vesszük, hogy Nagyváradon 760 iparos kö­
zül 480 építőiparos, nem valószínű, hogy az epito 
iparosok, akik az iparosság szine-javat alkotják, 
kellő módon tudnák akaratukat nyilvánítani ne­
hány kiküldött utján, jóllehet ők az iparosság 
többségét képviselik.

A mostani választással kapcsolatban nem 
szabad megfeledkezni arról, hogy a megszünte­
tett Ipartestületet Váradon az Épitóiparosoií Szö­
vetsége helyettesítette, mely 700 megszervezed 
taggal biztosította a magyar iparosság nemzeti 
szellemű összetartását és szakmai képviseletet. 
Míg az iparkamaránál minden románul folyt, az 
Építőiparosok Szövetségénél minden magyarul. 
Magyar szakmai előadásokat, szinicloadasokat 
rendeztek, s olyan magyar légkört teremtettek, 
mely a magyar iparosságnak a biztos fölény ér­
zetét adta meg. Vitathatatlan, hogy ezzel her­
vadhatatlan érdemeket szereztek, s az Ipaitcstu 
let uj vezetőségének megválasztásakor ezt a ko 
rülményt bizonyára kellő méltánylásban keU ré­
szesíteni.

V
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Erdélyszerte zászlóbontó­
dísz táborozási rendeztek 
vasárnap a tűzharcosok

A kolozsvári ünnepségen résztvett gróf Takách-Tolvay, 
nyugalmazott altábornagy, a Magyar Tűzharcos Szövet­

ség országos ?
Kocozsvdrrót jelentik (MTI.): A magyar tűz­

harcos szövetség országos elnöke, gróf Takách- 
Tolvay József nyug. altábornagy vezetésével 
szombat délután tűzharcos küldöttség érkezett 
Kolozsvárra, ahol az ottani tűzharcosok dísz- 
százada sorakozott fel fogadtatásukra. Takách- 
Tolvay gróf elsőnek a tűzharcosok vezetőit üd­
vözölte, majd eltépett a díszszázad sorfala előtt 
és az előkelőség kíséretében a városba hajta­
tott. Szombat, este tábori vacsora volt, amelyen 
a katonai közigazgatás es a társadalmi élet. 
képviselői is resztvettek.

Vasárnap délelőtt. 10 órakor tűzharcos dísz. 
táborozá? volt a kolozsvári Magyar Színház­
ban. A táborozáson megjelent a honvédelmi 
miniszter képviselője és a városparancsnok, 
valamint Kelemen Béla főkapítányhelyettes.

Bányai Kálmán nyugállományú ezredes, 
a kolozsvári tűzharcos szövetség korelnöke tett 
jelentest és szólt a bécsi döntés utáni szervez­
kedésről. Majd fogadalmat tett, hogy a kolozs­
vári szövetséghez tartozó 885 tiszt. 2552 altiszt 
és :j 35 legénységi állománybeli tűzharcos 
várja, hogy beillesszék a Magyar Országos Tűz­
harcos Szövetségbe. Üdvözölte az elnököt, a 
megjelenteket, majd hálával és köszönettel em­
lékezett meg névszerint azokról, akik a tűz­
harcosok szövetségét életrehívták- Végül szó­
lásra kérte fel az országos szövetség elnökét, 
Takách-Tolvay grófot.

Az elnök bensőséges szeretettel méltatta a 
nap jelentőséget, megemlékezett azokról a. 
frontharcosokról, akik életüket áldozták e ha­
záért.

elnöke is
A teremben megje'entek néma felállással 

áldoztak a hősök emlékének-
Takách-Tolvay gróf $ többi között ezeket 

mondotta:
— Újra magyarrá vált Kolozsvár! Szívünk 

melegével száll fel a hála az Ur Istenhez, hogy 
megérhettük ezt a napot, amikor újra üdvözöl­
hetünk itt titeket, magyar nyelven. Ti olyan fe­
gyelmezetten 'és zárt egységben üdvözöltétek 
Magyarország országgyarapító kormányzóját, 
legfelsőbb hadurunkat, hogy arra különösen 
büszkék vagyunk. Fiaink ismét itt állnak őrt. 
a Kárpátokon, abo] huszonkét évvel ezelőtt küz­
döttek határainkért. Mi. Csonka-Magyarország 
lakói, sohasem feledkeztünk meg rólatok- Ti 
értetek dolgoztunk akkor, amikor megalakítot­
tuk a tűzharcos szövetséget, hirdetve a triano­
ni igazságtalanságot. Elhoztuk hozzátok ezt a 
felszentelt országzászlót, hogy innen, sugároz­
za szét azt a szellemet, amelyet képvisel, Is­
tenért. Hazáért. Fajtársainkért mindhalálig!

Az elnök nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után Kertész Elemér ügyvezető' alélnök ismer­
tette a tűzharcos szövetség megalakulásának 
történetét, majd' további beszédek után Takách- 
Tolvay elnök felszólalása zárta be a dísztábo­
rozást, Javasolta, hogy küldjenek hódoló táv­
iratot a kormányzónak. Teleki miniszterelnök­
nek és Bart ha Károly honvédelmi miniszter­
nek. Az indítványt a jelenlevők nagy lelkese­
déssel fogadták-

A dísztáborozás után díszfelvonulás volt & 
Mátyás-téren.

Hatalmas főnyi tömeg vonult fel 
a nagyváradi dísztáborozásra

Áz ünnepség lefolyása
A Magyar Tűzhar- 
csoportja vasárnap 
dísztáborozását. A

Nagyvárad. Saját tud. 
cos Szövetség nagyvárad; 
tartotta meg zászlóbontó 
dísztáborozásra Nagyváradra érkezett a Tűz­
harcos Szövetség országos elnökségének több 
tagja s ezenkívül a budapesti, debreceni és bé­
késcsabai csoportok népes' küldöttsége.

A délutáni dísztáborozást megelőzően, a 
tűzharcosok példás rendben és fegyelmezett­
séggel felvonuló századai resztvettek a stafé­
ták fogadtatásán s az ezzel kapcsolatos október
6-iki ünnepségen.

Délután 5 órakor fölcsendülő kürtjei nyi­
totta meg a dísztaborozást a zsúfolásig telt Ka­
tolikus Körben, A felvonult tűzharcosok szá­
ma meghaladta a 2000 főt.

Bevezetőként a nagyváradi Magyar Dalkör 
kitűnő kórusa Andrássi Ede zenetanár, orsz- 
karnagy vezényletével a Szczai-ot énekelte el. 
Ezután a Hiszekegyet imádkozták el s tiszte­
legtek a zászlók előtt.

Szentmiklóssy Sándor ny. Őrnagy meleg 
szavakban üdvözölte az elnökség megjelent, 
tagjait, a vendégeket, valamint a többi'megje­
lenteket, majd átadta az elnöklést Martsekényi 
Imre orsz. »'.elnöknek-

Martsekényi Imre alelnök. orsz. képviselő 
*z Országos Szövetség nevében beszélt. Rámu­
tatott arra a küzdelemre, amit a világháború 
veres esztendői s a háború utáni évek alatt 
folytattak a magvar tűzharcosok. Komoly, ön­
feláldozó munkára hívta fel a sokat 'szenvedett 
nagyváradi bajtársakat a most épülő új Ma- 
gmrország érdekében. Nagy tetszéssel fogadott

beszéde alatt egy perc tisztelgést szenteltek az 
elesett tűzharcosok emlékének.

Jámbor Lajos volt, 4-es honvédszázados 
szavalta el ezután Bajtársam vagy című költe­
ményét. majd Mezey Lajos, a kunsági főcsoport 
elnöke emelkedett, szólásra- Örömét, fejezte ki 
afelett, hogy Őt erte ez a megtiszteltetés, hogy a 
felszabadult nagyváradi tűzharcosokat üdvö­
zölheti. Kifejtette, hogy a tűzharcosok niegbo- 
csájtarnak megtérő ellenségeiknek, de aki út­
jukba áll, azokat kíméletlenül eltiporják- Ke­
gyelettel adózott Gömbös Gyula volt minisz­
terelnök emlekenek- Beszédet azzal fejezte be. 
hogy most. már vége a hiábavaló beszédeknek 
s a tetteknek kell következni.

Utána Gyenge Lajos tart. főhadnagy a 
nagyváradi tűzharcosok nevében köszönetét fe­
jezte ki ez országos elnökség tagjainak és a 
többi baj társaknak megjelenéséért s ígéretet.

-i le

ITINTUSimPfj egy elsőrangú Íróeszköz min­
denki számára. Húsz évi gyár­
tási tapasztalatot: alapjár készül 
és százezrek igazolhatják kiváló­

ságát.
Törhetetlen töltőtoll, látható nagy 
tintatartállyal. Olyan simán ir 
mint a ceruza és 2-3 másolatot 

készít.

L
Acélhegye úgyszólvánelkop- 
hatatlan és ezért a gyár ötéves 

garanciát ad.1

1 drb. ára P. 8‘5Q
3 „ „ P. 23 -
6 „ „ P. 41*50

Í|pH 12 „ „ P. 79-_
és szállítási költség, utánvéttel- 

Ha nem felel meg, azonnal 
visszaküldhető.

||Í Nagyobb mennyiségnél kérjen 
külön ajánlatot.

w <^o&lmlcAjeC
Raile J. Budapest 4.

postafiók 141/VII.

tett. arra, hogy a nagyváradi csoportot keresz­
tény nemzeti' és a tűzharcosok szellemében fog­
ják vezetni.

A nagyváradi állomásparamcsnok-tábornok 
a közönség soraiból felemelkedve mondott üd­
vözlő beszédet.

Ulfert József javaslatára a dísztábprozás­
ról táviratot intéztek a Kormányzó Úrhoz, va­
lamint Takách-Tolvay altábornagyhoz. a Ma­
gyar Tűzharcos Szövetség országos elnökéhez-

A Kormányzó Úrhoz intézett távirat szö­
vege a következő--

Főm élt és ágú Kormányzó Ur! A Magyar 
Tűzharcosok Országos Szövetsége a hazatért 
Nagyváradon október 6-án történt dísztábo- 
rozása alkalmával hódolattal köszönti Főméi* 
lóságodat, rg.int a Tűzharcos Szövetség leg­
főbb védnökét. Rendíthetetlen hűséggel és 
áldozatkészséggel.

A Magyar Tűzharcos Szövetség 
nagyváradi csoportja.

Takách-Tolvay altábornagyhoz intézett táv­
irat szövege így szól:

Kegyelmes Ur! A Magyar Tűzharcosok 
Országos Szövetségének nagyváradi csoport­
ja az okt. 6-iki dísztáborozás alkalmával baj­
társi hűséggel és engedelmességgel üdvözli 
Kegyeimességedet, mint a szövetség országos 
elnökét.

ÉS
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A SZENT ISTVÁN AKADÉMIA I. osztálya
a nyári szünet után most tartotta első felolvasó­
ülését. Dr Penalty Arnold prelátus, osztályelnök 
megnyitójában rámutatott arra, hogy amint az 
Eucharisztikus Világkongresszus cs Szent István 
jubileumi éve visszahozta Felsőm agyarország te­
kintélyes részét, úgy Szent László születésének 900. 
esztendeje Nagyváradot és Erdély nagy részét csa­
tolta vissza véráldozat nélkül hazánkhoz. Amely 
néppel Istennek tervei vannak, azt nem lehet meg­
semmisíteni. Rajtunk áll, hogy a magyar nemzet 
továbbra is méltó eszköze maradjon Istennek 
történelmet alakitó terveiben. A 
örömmel üdvözölte a Szent 
a visszacsatolt Erdély 
Schefjtcr Jánost, György Lajost és Biró

Az Egyesült Hői Tábor mozgása 
az erdélyi életkérdések felkarolására
Dr Arató Amália a'elnöknő Nagyváradon beszámolt az ország nőtársadalmá-

nakösszefogíaló nagy munkaközösségéről
előadó hivatali helyiségében az összegyűlt

majd kegyelettel emlékezett me 
tagjának: P Bangha Bélának li

a
z elnök ezután 

István Akadémiának 
területén lakó tagjait:

Vencelt,
az osztály kiváló 

alálárúl.
Törvényszéki bírói kinevezés. Nagyvárad. Sa­

ját tud. Dr Horváth Sándor volt magyarcsékei 
ügyvéd, a Magyar Párt magyarcsékei tagozatá­
nak hcsszu id tőn át agilis elnöke, aki éppen a 
viselt hivatala miatt volt kénytelen a románok 
dühe elől elmenekülne ma délelőtt vitéz Ra.in ty 
Karoly tábornok, városparancsnok előtt fogadói­
mat tett, mint a nagyváradi törvényszék delegált 
m. kir. törvényszéki bírája. Dr Horváth Sándor, 
dr Horváth Józsefnek, a közmegbecsülésnek ör­
vendő nyugalmazott táblabírónak a fia.

A nagyváradi római katolikus Legényegylet 
tisztelettel felhívja mindazokat a leányokat és 
nőket, akik az egyleti Mária Kongregációban és 
Liszt Énekkarban eddig is részt vettek, vagy 
akik ettől kezdve részt venni kívánnak, szíves­
kedjenek október 8-ikán este 7 órára eljönni az 
egylet székhazába, hogy Scholtz Klára szociális 
nővérrel és pártoló egyletek női tagjaival meg­
beszélést folytassanak arról a kérdésről, hogyan 
működjenek közre az egylet .október 13-iki „Ma­
gyar szabadságünnepén". A megbeszélés után 
énekpróba.

Á Lápossy Zeneiskolában a tanítás megkez­
dődött. Beiratások folytatólagosan. Bethlen-utca 
20 sz.

A nagyváradi Notre Dame de Sion leány- 
gimnáziumban (Nagyvárad Rákóczi ut 43) a ta­
nítások megkezdődnek az elemi négy osztályá­
ban, valamint a gimnázium első osztályában, 
magyar román tagozattal. Beiratkozni lehet ti. e. 
10—Í2-ig, d. u. 4—6-ig. Továbbá az internátusba 
már is felvesz bennlakó és más iskolába járó 
elemi, közép ás felső iskolásokat. Nyelvek, zene 
és tornatanitás, valamint felsőbbrendü ellátás. 
Érdeklődni az intézetnél Rákóczi ut 48, d. e. 
10—12-ig és d. u. 4—6-ig.

* UJ EXISTENCIÁT ALAPÍTHAT. Tanuljon 
nyelveket! Szerezzen kereskedelmi ismereteket! 
Minél előbb iratkozzék be október elsején induló 
csoportos nyelv és kereskedelmi tanfolyamunkba 
Beöthy Üdön-utca 42-a II. em. Tantárgyak: Ma­
gyar nyelv és helyesírás, német, olasz, angol 
és francia könyvvitel, számtan, levelezés, gyors- 
és gépírás. Elsőrangú pedagógusok! Mérsékelt 
díjazás! Folytatólagos beiratkozás!

Futballozás közben halálos szerencsétlenség 
érte. Budapestről jelentik: Az egyik fővárosi fut- 
ballpályán labdarugómérkőzést tartottak és azon 
résztvett, mint kapus, Román Jenő, a Verboczy 
gimnázium VI. osztályának tanulója. Játék köz­
ben egyik társa véletlenül fejberugta. A szeren­
csétlenül járt diákot szanatóriumba vittek e» 
mert állapota egyre rosszabbodott, meghívta a 
konzíliumra Bakay Lajos sebészprofesszort is. 
Operáció vált szükségessé, de már ez nem sem 
tett. A szerencsétlen sorsú Román Jenő pente i 
meghalt. Halálát koponyatörés és agyzuzódös
okozta. , , -1 „Temetés. Kovács Béla 73 eves korában 
meghalt. Temetése kedden délután 3 órakor 
a Steinberger-kápolnából. — özv. Banutiu . - 
zsefné Bálint Juliánná 32 éves korában meghalt. 
Temetése kedden délután 5 órakor lesz az. ismner 
kápolnából. (Erdélyi „Concordia*.)

Orbán Sándor 75 éves korában meghal. 
Temetése vasárnap délelőtt volt ar/ olaszi u 
tőben a Havassy kápolnából. (Caritas.)

(Nagyvárad, saját tudósítás.) Az „Egyesült 
Női Tábor" cimü társadalmi szervezet egy évvel 
ezelőtt létesült a belügyminiszter felesége, K e- 
reszte s-F is eher Ferencné úrnő elnöksége 
alatt. A szervezet célja, hogy az, ország összes 
nőegyesületeit céltudatos munkaközösségben fog­
lalja össze. Megindulásakor különösen a magyar 
nép háziipari tevékenységének megszervezését 
vette munkába. Azóta hozta az országgyűlés a 
családvédelmi törvényt, mely a falvak népének 
és általában a szegény néprétegeknek a gondját 
akarja megkönnyíteni, úgy a családalapítás, 
mint a gyermekápolás és ay ennek nevelés terén. 
Uj törvény készült a nők nemzetvédelmi szolgá­
latáról is, mely arra vonatkozik, hogy a nők 
nemcsak egészségügyi téren való kisegítésre, ha­
nem a hadba vonult, férfiak polgári szolgálatának 
a pótlására is hogyan vállaljanak munkát.

Az Egyesült Női Tábor feladatköre azzal bő­
vült ki, hogy e két törvény társadalmi támoga­
tására is nagy szervezkedést vitt végbe és sok- 
ezerszámra önkénteseket toborz,ott úgy a család- 
védelmi, mint a honvédelmi kisegítő munkában 
való helytállásra. Az, erdélyi részek visszaszerzé­
sekor ugyanez a női tábor azonnal mozgalmat 
indított, hogy a román ókirályságból és egyéb ro­
mániai részekből hazamenekülő sz,ékely cseléd­
lányok munkanélküliségét kivédje, s egyúttal az 
erdélyi népipari és népművészet’ készsgeit fel­
karolja. „

Az. Egyesült Női Tábor egyik alelnöknoje, dr 
Arató Amália vasárnap Nagyváradra érkezett, 
s érintkezésbe lépett az. itteni nőegyesületek ve­
zetőivel. Kíséretében volt Zágoniné Pajor An­
na újság!rónő is. ki a női tábor propaganda-ügy­
osztályának egyik vezetője. Dr Arató Amália 
elnöknő a városházán dr Kovács Jolán szóéi a-

A Nemzeti Munkaközpont 
nagyváradi titkárságának közleményei

Milyen szakmai és üzemi értekezletek lesznek 
a hét folyamán?

A nagyváradi Nemzeti Munkaközpont titkár­
sága közli, hogy a következő szakmai és üzemi 
értekezleteket tartja meg:

8- án, kedden: délután 5 órakor a városi vil­
lamos művek szakmunkásai. 6 órakor szabó 
munkások

9- én, szerdán: 5 órakor Itó textil, Szántó re­
dőnygyár, Orient szőnyegszövő, 8 órakor építő­
iparit festők, mázolók, kőfaragók, stb. értekezlete.

10- én csütörtökön: délután 5 órakor vasmun­
kások, vásári cipész és csizmadiák, valamint bő­
rönd és diszmű szakmák értekezlete.

ll.én, pénteken: este 6 órakor az összszak- 
mák. az összes várad! üzemek munkásainak ér­
tekezlete.

Az értekezletek a nagyváradi munkásottthon- 
ban lesznek megtartva.

Pályázati hirdetés
A bereczki római katolikus egyház Pöztég 

(Háromszék megye) kántortanítói állásra ,?on- 
rali hatállyal pályázatot hirdet. Javadalma a 
rendes tanítói fizetés, 4 hold 404 négyszögöl 
szántó, 903 négyszögöl kaszáló, kb- 50 kálón- 
gya rozs, 50 kálón,gya zab, 20 szekér tűzifa, kb. 
2000 lei ospóra, a temetési stóla és lakás (2 ?zo- 
ba, konyha, nyári konyha és gazdasági épüle­
tek-

Teendője a 3 lan erős iskolában részére 
beosztott osztály vezetésén kívül az ifjúság 
megszervezése és vezetése, énekkar és az egy­
házközség egyéb kulturmunknjában közremű­
ködés- Tanítói házaspár is pályázhat.

Kántorpróbára mindenki saját költségén 
köteles megjelenni. A próba es választás októ­
ber 13-án, délután lesz. Bereczk, 1940. október

o Egyháztanács iskolaszék.

Apolló Mohóban 

Ha, utmiata
Mikszáth Kálmán nansuqa- 

ras regényének filmváltozata

& vén tazenÉer
Bársony Rózsi, Kun Magda, Haldiay Tibor

lis eioano nivaum !,<=».,—•• --- v.~ 
hölgyek előtt részletes ismertetést adott a női ta­
bor eddigi munkásságáról, nagyszabású szerveze­
téről, s különösen az által rendezett magyar asz- 
szonvlcongresszusról, mely az idén március 7_ -lf- 
napjain folyt te Budapesten, mintegy oO noszo- 
vetség és vármegyei nőegyesület képviseleteben 
8200 résztvevővel. Az asszonykongresszus az 
egészségvédelmi, a családvédelmi, a kulturális, a 
gazdasági és a honvédelmi szakosztályokban fog­
lalkozott, a legidőszerűbb életkérdésekkel, s fo­
sott olyan megállapodásokat, melyek mind-mind 
uj munkamezőt nyitottak a női tábor előtt.

\ nagyváradi értekezlet, nagy lelkesedéssel 
fogadta dr Arató Amália ismertetéseit. Egyút­
tal tájékoztatásokat is adott arra nézve, hogy 
milyen módon lehetséges az újonnan visszacsa­
tolt" országrészek női társadalmának bekapcsoló- 
lása a női tábor országos munkájába. A küldöttek 
Kolozsvárra, Marosvásárhelyre és a Székelyföld 
többi városaiba is elutaznak, hogy az egyes vi­
dékek helyi kívánalmaival megismerckd jenek. 
Marosvásárhelyen az egyesült női tábor ruhaki- 
állítást, tervez, melynek célja az. hogy a szovo- 
fonó háziipari készségnek a Székelyföld ön irá­
nyítást. adjon. A ruhakiállitás megnyitását ok­
tóber 20-ikán akarják végbevinni.

Igen érdekes volt. dr Arató Amália előadásá­
ból az a részlet is, hogy a budapesti háziasszo­
nyok közül mintegy ezeren jelentkeztek a szé­
kely csclédleányok alkalmazására, s egyúttal 
családtagként, való nevelésre. A jelentkezők 
még azt is kikötötték, hogy a székely lányok 
tartsák meg Budapesten is népviseletüket, s így 
ezzel is a népi házi iparnak és a népi egyszerű­
ségnek legyenek a hűséges terjesztői.

!FÉLJEGYZESEK
45 Uj Magyarság" vasárnapi száma fog. 

lakozik a zsidó Kahána-tökecsoport erdélyi 
üzletágának, a „Brassói Lapok"-nah a betil­
tásával Igaz, hogy az utóbbi időben hatásos 
villámhárítókkal látták el, amennyiben a 
zsidó tulajdonosok valamilyen adás-vétel 
ürügye alatt teljesen a háttérbe vonultak, a 
lényeg azonban nem változott■ Azért, az új­
jáéledt erdélyi magyar közvélemény egyhan­
gúan csatlakozik az „Uj Magyarság" kövei, 
ke 'zö meg állapítása ihoz:

„A magyar gondolat áldozataként szere- 
pelt szinte egyik délutáni lapunkban Kacsó 
Sándor brassói laptulajdonos azon a címen, 
hogy újságját, most a, román kormány betil­
totta. Rendkívül kényes dolog ilyen alka­
lomból valakinek homlokáról levenni a már­
tírok koszorúját, mert könnyen azt a vádat 
emelhetik a rosszindulat berkeiből, hogy aki 
ilyesmit tesz, „rossz magyar". Mi mégis vál­
laljuk, hogy a Kacsó Sándor neve mellé odn- 
sorakozialott dicsérő jelzőket lef oszt juh, mert 
az igazságot mindennél előbbrevalónak tart. 
juh s főként nem szerelmik, ha a huszonkét 
esztendő alatt oly sokat szenvedett erdélyi 
magyarság azt hinné: ideát tájékozatlanok 
Vr„ iinh az ö életének megpróbáltatásait il- 
letöen s nem. tudjuk azt se, kik viseltek e hu­
szonkét év keserű mártiriumát megtántoro- 
dás nélkül, hűséggel. Kacsó Sándor, akiről a 
délutáni lap publicistája azt írta, hogy benne 
„az erdélyi magyarság tiszta megnyilatkozá­
sát látja", például vem tartozott, e tántorít­
hatatlan magyarok közé. Újságja, a „Brassói 
Lapok" népfrontos zsidó orgánum volt, ö 
maga a hatalommal örökké egyezkedő, re­
vízióéi! eves ember, aki az emlékezetes ma­
rosvásárhelyi találkozáson, éppen a revízió 
megvalósulásán°k előestéjén olyan indítvá­
nyokat tett, amelyeket, ha elfogadnak, a bu­
karesti. kormány igen kemény érvekét kapott 
volna bennük Magyarország ellen. Csak az 
erdélyi ifjúság tiszta látásának és rendíthe­
tetlen nemzethűségének köszönhető, hogy 
Kacsó Sándor indítványaiból nem lettel: ha­
tározatok, — ez azonban a nrassói publicista 
számára nem mentség ... .4 személyevet va­
ló foglalkozás pedig az! a tanulságot adja, 
hogy akik az érd Af ifi magyar élet kétér tize­
des történetét nem ismerik szövevényeiben 
nem járatosai:, inkább haht assonah S ne 
csapják arcul az igaz.magyarMc érzületeit."
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Ne mulassza el 
megnézni az 
évad legszebb 
filmjét

Erzsébet
Fősz repjen: Karády Katalin, Tolnay 

Kíári, Jávor Pá‘, Gózon Gyula
Ma: ä Belvárosi Filmszínházban

SPORT
Németország—Magyarország 2:2 (1:1)

ismét gyengén működött a belsőhármas és a fedezetsor
Budapestről jelentik: Az üllöi-uti pályán 36

. f I 1 y 1 l ’ 1 . U « V n r Ír A li -ezer néző jelenlétében az olasz Dattilo bíráskodá­
sa mellett játszották le a 16-ik német-magyar vá­
logatott mérkőzést.

A rosszul összeállított és a rossz formában le­
vő magyar csapat a játékidő nagyrészében fölény- 
ben volt. (le gólképtelen csatársora miatt végül i* 
a döntetlennek is örülhetünk. A belsőhármas es 
a szélső fedezetek ugyanolyan gyengén játszottak, 
mint a jugoszlávok ellen. Gyorsak, veszélyesek 
voltak a nemetek és főleg lelkesen küzdöttek.

A csapatok igy álltak fel:
Magyarország: Boldizsár — Pákozdi. Pósa - 

Bázár, Polgár, Sárosi III. — Kincses, Sárosi dr, 
Tinta, Kiszely, Gyetvai.

Németország: Klodt — Janes, Moog vup 
fér, Goldbrunner, Kitzinger — Lehner, Hahne­
mann, Walter. Conen, Pesser.

A németek szerzik meg a vezetést a 24. perc­
ben Lehner révén. A 30. percben Kiszely fejesével 
egyenlít. Szünet után a 11. percben Hahnemann 
a kifutó Boldizsár mellett góloz. A 16. percben 
egyenlít a magyar csapat Kincses éles lövésével. 
A 27. percben Kiszely súlyos vállsérülést szenve­
dett. A játékvezető a 28. percben Dattilo lesállás 
címen érvénytelenítette Hahnemann gólját.

A magyar csapatban a két szélső tüntette ki 
magát, a közvetlen védelem is kissé gyengébb 
volt. Á németek kitünően védekeztek, a két szélső 
fedezet nagyszerűen játsza az angol rendszert.

Magyar B Válogatott-Nagyvárad válogatott 4:2 (3:1)
Nagyon gyengén szerepelt a rosszul összeállított nagyváradi csapat

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délben fél 
egy órakor ünnepélyes külsőségek között fogad­
ták a magyar b) válogatottat. Az állomáson nagy 
tömeg gyűlt össze. Zitzmann Ferenc a NAC, dr 
Sáhv ' László a Kolping, Farkas Pál a Törekvés, 
Dobé Gusztáv pedig az Egyetértés nevében mon­
dott néhány szavas üdvözlést. Átadták a buda­
pestieknek a NAC piros-fehér-zöld és a Kolping 
sárga-fekete zászlóját.

Délben 2 órakor a Kék Macska étteremben 
ebédeltek az anyaországbeli vezetők és labdaru­
gók. Fábián József, a különítmény vezetője, kö­
zölte velünk a felállítást, amely 4 ponton meg­
változott. Szombaton Olajkár I-et Kispesten autó-

karambol érte és kórházba szállították. Zsengel- 
lér nem jöttt, Tihanyi II. pedig nem jelent meg 
az indulásnál. Olajkár I. helyét Vig vette át. 
Olajkár II. pedig a csatársorba került a diósgyőri 
Berecz-cel együtt. Útközben a Szolnoktól köl­
csönkérték Kispétert s igy lett teljes a csapat.

Ünnepség és zászlócsere a pályán
Délután 3 óra 15 perckor futott ki a pályára 

a B) és a nagyváradi együttes. Üdvözölték a kö­
zönséget, majd az önkéntes zenekar a Himnuszt 
játszotta, amit a közönség és a játékosok feszes 
vigyázz állásban hallgatott végig.

A közönség sorában ott láttuk vitéz Rajnay 
Károly tábornok, városi katonai parancsnokot, 
Felki tábornok állomásparancsnokot, igen sok 
magasrangu tisztet és hatósági vezetőt, a helyi 
sportegyesületek képviselőit, valamint a debrece­
ni, békéscsabai és kecskeméti atlétákat és azok 
vezetőit.

A pályán a kölcsönös üdvözlő beszédek el­
hangzása és zászlócsere után Mecseki játékveze­
tő sípjelére felsorakoztak a csapatok.

B) válogatott: Csikós — Vig, Kispéter — Ma­
gyarosi, Korányi, Szőcti — A cl ám, Berecz, Palatí­
nus, Olajkár II;, Tóth III.

Nagyvárad: Nyis,,tor — Sebők, Bocs ka — 
Krausz, Juhász, Demetrovics — Praszler I, Ko 
'•ács, Spielmann, Bodola, Horotán. ,

Gyenge a védelem, potyagól
Nagyvárad csapata indítja a labdát és rög­

tön támadásba lendülnek Bodola elől Csikós 
csak kifutással tud menten1. Erősen szorongat­
ják a B) kapuját és a hátvédek hazaadással pa­
ríroznak. Feljön a válogatott és formás akciója 
meleg helyzetet teremt. Nyisztor beledobással 
tisztáz. Nyisztor kirúgásai nagy bosszúságot kel­
tenek, harminc méterre se tudja kirúgni a lab­
dát. Kapuskirugásb ól születik az első gól :s. Pa­
latínus a rövid kirúgást fejjel Berecz elé helyezi, 
aki átmegy e védelmen és 14 méterről küldött lö­
vését Nyisztor meg sem próbálja védeni (1:0).

jelentkezés

a Ludovika Akadémiára és a 
Honvéd Műszaki Akadémiára

A Honvéd Ludovika-Akadémiára éh a Bólyay 
János Honvéd Műszaki Akadémiára való felvételre 
a visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi terü­
leteken lakó azok az ifjak jöhetnek tekintetbe, 
akik az akadémiai kiképzést megelőző honvéd 
karpaszományos szolgálati kötelezettségnek eleget 
tettek. A honvédakadémiát megelőző karpaszomá­
nyos szolgálatra a magyar állampolgársági igény- 
jogosultsággal biró apák ama fiai jelethezhetnek, 
akik bármely egyetemi felvételre jogositó közép­
iskola nyolcadik évfolyamát 1940 december 31-ig 
sikeresen elvégezték és ugyanezen ideig 17-ik élet-, 
évüket betöltötték, de a 24-ik évüket túl nem 
haladták. A karpaszományos szolgálatra történő 
felvételt célzó kérvényeket 1940 november 15-ig 
kell benyújtani. A Honvéd Ludovika Akadémián 
— melynek elhelyezése Budapest, Üllői-út 80, —- 
gyalogsági, kerékpáros, lovas, tüzér, páncélos, vo­
nat- és csendőrségi kiképzés történik. A Bólyay 
János Honvéd Műszaki Akadémián, — mely Buda­
pest, IJidegkuti-út 23 alatt van, — műszaki és 
hiradó-kiképzés folyik. A repülőakadémiára ezal- 
kaiommal nem lehet. A Honvéd Akadémia első év­
folyamát megelőző karpaszományos szolgálatra vo­
natkozólag részletes felvilágosítást a kiadásra ke­
rülő pályázati hirdetmény nyújt. Ezzel az összes 
visszacsatolt keletmagyarországi és erdélyi területe­
ken lévő katonai hatóságokat ellátják. Az emlitett 
hatóságokat a pályázatra vonatkozó részletes fel­
világosítások adására a honvédelmi minisztérium 
utasította.

Néhány vérszegény varadi kezdeményezés után 
ismét a válogatott támad s a támadás eredmé­
nyes. Ad ám faképnél hagyja Rocskát, bekanyaro­
dik mellette és közelről hálóba talál (2:0.) A má­
sodik gól mintha felvillanyozná, a váradiakat. 
Spielmann pazar hátrabuzással szökteti Ková­
csot, aki Bodolához játszik, az újra jobboldalra 
továbbított labda Sződi kezét éri, 11-es. Preszler 
nyugodtan helyezi hálóba (2:1). Erős biztatásba 
kezd, de nincs semmi foganatja, kőt ismét a vá­
logatott ér el gólt. Berecz 25 méteres csőrrel meg­
szűrt, lövéséből. (3:1). Tiszta potyagól, a labda 
Nyisztor keze mellett vágódott a hálóba.

A változtatás nem segít
Szünetben a váradi öltözőben átcserélik a 

csapatot. Váracly kerül a kapuba. Praszler át­
megy jobbszélre, balszélső pedig Praszler II. lesz. 
Rónai a válogatott csapat játék-rendszerét, ma­
gyarázza és kitartásra buzdít. _

Gyors váradi támadásokkal indul a második 
félidő. Bodola 20 méterről váratlanul lapos lövést 
ereszt meg és a labda későn vetődő Csikós kezét 
érintve, hálót ér (3:2). Ismét azt várja minden­
ki, hogy most fordul meg a mérkőzés, de nyílt 
csalódás következik. Palatínus törtet kapu felé, 
de akasztják, kavarodás keletkezik, a labda a 
16-oson Berecz elé kerül, akinek éles lapos lova­
sé védhetetlen (4:2). Nagyszerű helyzetet hagy ki 
a válogatott. Olajkárnak nincs szerencséje a lö­
vésekkel. A mérkőzés vége felé ismét magara ta­
lál a váradi válogatott, de Bodola lövése föle

győztes csapat az angol rend.-zert játszotta, 
még hozzá nagyszerűen. Korányi állandóan, mint
3-ik hátvéd működött. A csapat legjobbjai Ko­
rányi, Berecz, Kispéter és Ádám. _ ,

A váradi csapatra vonatkozó észrevételeinket 
holnapi számunkban közöljük.

swiorfererFmérBVtP-U :
KOLOZSVÁR. B) válogatott—KAC 2:1 (1:0).

5000 néző. Fáradtan mozgott, nehezen győzött a 
B) csapat. A KAC csatársora gólképtelen. Góllö­
vők: Marosi és Kis, illetve Beke.

NAGYBÁNYA: Törekvés—NSE 3:2 (1:2). A
tartalékos Törekvésnek végig egyenrangú ellen­
fele volt az NSE. Góllövők: Zörgő (2) és Pusztai, 
illettve Lukács és Szőke.

SZATMÁRNÉMETI: Gamma—SzSE (4:0). Fö­
lényesen győzött a Gamma.

NAGYKÁROLY: Szolnoki MÁV—NAC 5:0 
(2:0). Könnyen győzött a szolnoki együttes.

Rövid sporthíreik :
Berlin: Magyarország hölgy tenisz-csapata a 

Mária királyné-serleg küzdelmei során 3:2 
arányban győzte le Németországot..

Budapest: A kétnaposnémet-magyar atlétikai 
viadalt Németország nyerte meg 117:80 pont­
arányban. — Magyarország ökölvívó csapata 11:5 
arányban győzött az olaszok ellen. — A maros­
vásárhelyi kegyeleti staféta vasárnap délelőtt ér­
kezett a magyar fővárosba és koszorút helyezett 
a Hősök Emlékművére.

ísslisí isis
Hitler Adolf (v. Uri) u. 1.
Tele forr, 21-46

Fényképészet! és amatör mozi szak« 
üz.et. Amatőr tény képek ki­

dolgozása a legmoder­
nebb tank-Iabora- 

toriumban

Folyóirat-szemle
Megjelent az „Ungarn" erdélyi száma

A Magyar-Német Társaság németnyelvű havi 
képes folyóiratának októberi száma gazdag tarta­
lommal és bőséges képanyaggal megjelent. A Pu- 
kánszky Béla egyetemi tanár szerkesztésében 
megjelenő folyóirat u.j füzetét szinte teljes egészé­
ben a visszatért erdély részek bemutatásának 
szenteli. Vezetőhelyen az erdélyi lélek kialakulá­
sát ismerteti Makkai Sándor, Erdély volt püspö­
ke. Kolozsvár, a kincses város földrajzi jelentősé-; 
gét, történelmi és emberi értékeit Tavaszy Sán­
dor kolozsvári teológiai tanár, erdélyi püspökhe- 
lvettes méltatja. Gáldi László egyetemi m. tanár, 
Magyarország szerepét ismerteti és a magyar 
szellemi élet" hatását ábrázolja a román történe­
lem utolsó évszázadainak jelentős egyéniségeire s 
különösen kiemeli, hogy a német kultúrát telje­
sen maeyar közvetítéssel dolgozták föl. Fitz Jó­
zsef, a Széchenyi könyvtár igazgatója, a tragikus 
sorsú Misztótfalusi Kis Miklósnak, a legnagyobb 
magyar nyomdásznak életét és működését ismer­
teti Közli a folvóirat Aprily Lajosnak Opitz Már­
tonhoz ;rt versét Lám Frigyes fordításában. Szi- 
lády Zoltán nv. múzeumi igazgató A Magyarság 
Lova c tanulmányában azt bizonyítja, nogj, a 
maevar ember ló-szeretete egyidős a történelmé­
vel "Kiemelkedő közleménye az Ungarn októberi 
számának Hannes Razum düsseldorfi főrendező­
nek saját rendezéséről irt tanulmánya, mel>bc 
Vörösmarty Csongor és Tündéjének első neme. 
bemutatójáról ad számot. Bőséges szemelvénye­
ket közöl' az Ungarn F. Klein-Krautheim Csongor 
és Tünde fordításából, mely eziden a g’.essem vá­
rosi színházban került bemutatásra. A szemléio- 
vatban Gál István a németül es magyarul ujab 
ban megjelent Erdélyre vonatkozó könyveket is 
merteti. Az Ungarn uj száma cikkeihez egy telje 
Ívnyi, szebbnél-szebb képanyagot melleket.

Central szálloda
(ezelőtt Központi) — Budapest, Baross-tér 23 4j

a Keleti pályaudvartól epy percnyire,
uj vezetés alatt meonsíitt!
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Minden esetben igazolni hell 
a szállított fa származását

A m. kir. nagyváradi városi katonai pa. 
jancsnokság 1859—1 í) 40- katonai közig, szám 
ajait a következő rendeletet adta ki:

Felhívom a város területén levő fatermelők 
te fakereskedők figyelmét arra, hogy tűzifa és 
egyéb fa neműek szállítása — még szekéren is 
__ csakis az esetben engedhető meg, ha a fa 
származására az arra illetékes hatóságok által 
(lerdőgondonksúg) igazolva van. Származási 
Vgaselvány nélkül szállított anyagot a csendőr­
ség, illetve államrendőrség lefoglalja. Megfelelő 
nyomtatvány hiányában a román hatóság által 
használt nyomtatvány is használható.

Nagyvárad. 1940. október 5.
Vitéz RAJNAY KÁROLY s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok

Nagy áremelkedés 
sí foaro mllpiaeon

Sürgős beavatkozásra van szükség 
a további áremelkedés meggátlására

Nagyvárad. Saját tud. A hétfői hetipiacon kö- j 
zepes felhozatal mellett tartottak voltak az árak. ' 
Mig a zldségpiacon némi olcsóbbodás volt ta- 
tapasztalbató, addig a baromfipiacon 20—30, sőt 
40 százalékkal emelkedtek az árak. Feltűnően 
gyenge felhozatal volt a tojásból.

Részletes beszámolónk a következő:
Zöldségpiac. (Közepes felhozatal.) Levesbe- 

való zöldség kg 10—15 fillér, burgonya kg 15—20 
fillér, Vöröshagyma kg 10 fillér, fokhagyma fe­
jenként 5—6 fillér, fehérkáposzta fejenként 12— 
18 fillér, kelkáposzta fejenként 12—15 fillér, pi­
roskáposzta fejenként 15—20 fillér, karfiol fejen­
ként 18—25 fillér, töltenivaló paprika nagyobb db 
3 fillér, erős paprika párja 3 fillér, paradicsom 
kg 18—25 fillér, kékparadicsom db 12—15 fillér, 
zöldbab kg 18—25 fillér, szemesbab kg 50—70 fil­
lér, zöldborsó (csöves) kg 70 fillér, csemege tenge­
ri csövenként 5 fillér.

Gyümölcspiac. (Közepes felhozatal). Szőlők: 
csemegeszőlő kg 90—100 fillér, delavári kg 60 fil­

f ÜZLETSZERZŐKET, 
aiskolai megrendelés-gyűjtőket, helyi, 
körzeti képviselőket, bizományi-leraka- 
tosokat, kitűnő lehetőségekkel keres:
GAULACH FAISKOLA, SZEGED

ERDÉLYI BANK R. T.
tiókintézele Nagyvárad

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, Budapest
leányintézele

ALAPITTATOTT AZ 1894 EVBEN 

Központ: Kolozsvár
Belföldi fiókok: Marosvásárhely, Nagyvárad, Szatmárnémeti 
Külföldi fiókok : Bukarest, Arad Brassó, Nagyszeben, Temesvár

Foglalkozik a Banküzlet minden ágával

Betéteket a legjobban gyümölcsözi-

Hiteleket folyósít
mezőgazdáknak, iparosoknak, vállalatoknak, kereskedőknek

Felhívás az esedékes állami és városi 
közszolgáltatások befizetésére

lér, fekete szőlő kg 50 fillér, nova kg 40 fillér, al­
ma fajta szerint kg 40—60 fillér, körte kg 90—100 
fillér, birsalma kg 90—100 fillér, gesztenye kg 55 
—60 fillér, besztercei szilva I. oszt. 60 fillér, II. 
oszt. 35—40 fillér, szeder kg 18 fillér.

Tejpiac. Gyenge felhozatal. Tej literje 24 fil­
lér, tej föl literje 90—100 fillér, tehéntúró kg 90— 
100 fillér, falusi vaj kg 4 pengő, főzővaj kg 4 
pengő, teavaj kg 5.30 pengő, juhturó kg 2 pengő, 
sajt nem volt a piacon.

Vegyes virágméz kg 3.33 pengő, sonkolyos 
méz kg 2.60 pengő, virágméz literje 2 pengő, fő­
zőolaj literje 2.30 pengő.

Tojás párja 18—20 fillér. A gyenge felhozatal 
miatt a maximális árat túllépte a tojás ára. _

Baromfipiac. J ó közepes felhozatal, az arak 
közel 50 százalékkal emelkedtek, úgy hogy, leg­
alább a hizlalt baromfi kilóra való árusítására 
és az árak megállapítására feltétlen szükség 
van. Az árak a következők: rántanivaló csirke 
egész kicsi, párja 2.30 pengőtől, _ nagyobb csirke 
párja. 3 pengőtől egészen 5 pengőig, tyuk darab­
ja 3 pengőtől, sovány ruca db 4 pengőtől, hizlalt 
ruca db 6—7 pengőtől, sovány liba db 5 pengőtől, 
hizlalt liba db 10 pengőtől 15—17 pengőig.

Halpiac. Közones felhozatal. Körösvizi és dió­
szegi halfajták 1.30 pengő, hizlalt potyka kg 2 
pengő. .

Terménypiac. Közepes felhozatal. A kmaiat 
és a kereslet eléggé enyhe. A reggeli órákban a 
következők voltak az árak: búza 22.50 22.80^ pen­
gő, rozs 21—21.50 pengő, árpa 21—21.50 pengő, zab 
20—21 pengő, ó-tengeri 26.60—27 pengő, uj csöves 
tengeri 10—12 pengő.

Pályázati hirdetés
A kökényeseii (Halmi mellett) római kato­

likus Egyházközség kántoriamtól állást hirdet. 
Fizetése: 2 szoba, nyári és téli konyha, kama 
ra, fásszín, istálló, stb- álló lakás, 7Ve hold szán­
tó. (melyhez valószínűleg még 4 hold jön , 8 
hold kaszáló, ÍV* hold kert, 20 véka tengeri 
párbér, stóla s megfelelő államsegély Folya­
modványok október 12-ig a rk- plébániához 
küldendők. Állás értesítcs után elfogíarendo-
Iskolaszék.

A m- kir. nagyváradi városé katonai pa­
rancsnokság 1847—1940- kai- közig, szám alatt 
■a következő hirdetményt adta ki az esedékes 
állami és városi közszolgáltatások befizetésére 
vonatkozólag:

Tekintett cl arra. hogy a felszabadult terü­
leteken a katonai parancsnokság tartama alatt 
az utóbbi években érvényben volt pénzügyi tör­
vények és szabályrendeletek az irányadók s ha­
bár a hatóságok ismerik az adófizető polgárok 
nehéz anyagi helyzetét, és minden tekintetben 
segédkezet óhajtanak nyújtani az adózóknak a 
törvény keretein belül, ezért a helyes és pontos 
adóztatás céljából felhívom:

1 Az összes forgalmi adó fizetésére kötele­
zett vállalatokat és cégeket, hogy a forgalmi 
adókönyvvel, ez összes adónyugtákkal, a szám­
lakönyvvel és a be nem fizetett hátralékos for­
gatni iadó - kimutatással;

2. Az összes gépjármű tulajdonosokat (sze­
mély, gépkocsi, motor, kerékpár, tehergépko­
csi, stb.), hogy a részükre ikübocsájtoít pénzügyi 
engedéllyel, nyugtákkal; ...

3. Az összes látv&nyossági adó fizetésére 
kötelezett helyiségek tulajdonosait (zenés ét­
terem, szórakozóhely, klub, tánciskola, ven­
déglő,’ zenés-cukrászda, stb.). hogy a részükre 
kibocsájtott pénzügyi engedéllyel, nyugtákkal 
és a hátralékos látványos sági adó kimutatással 
a m- kir. Pénzügy iga zgató Ságnál (II- em. 36- 
sas. szobában) 8 napon belül a törvényes követ­
kezmények terhe mellett, okvetlen jelenjenek 
meg. Hivatalos órák: d. e. 8—1, d. u. 3—6
óráig. ,

Ismételten felhívom, a, varos közönségét, 
horfy vgy az állami, valamint a városi adótar-

Tisztelettel értesítem 
a vendéglő látó közön­
séget, úgyszintén jó- 
ismerőseimet, hogy a
KISP1PÄ“

éttermet megvettem
Üzletem jó menetelét Nie­

tes Magyár Konyha, jó ita­
lokkal és szolid árak beveze­
tésével akarom biztosítani.

Ezenfelül minden szerdán 
flecken és varga beles, úgy­
szintén minden pénteken 
Halászié és túrós csusza es­
tély lesz.

Á n. é. közönséget minden 
este jó zenekar szórakoztatja.

Szives pártfogást kér:
Haby József
vendéglős.

ff

hl

tozásának befizetéséi tekintse, hazafias köteles­
ségének és azt saját érdekében fizesse be.

Az állami adókat a pénzügyi palotában lé­
vő L, 11. és III- számú adóhivataloknál, míg a 
városi adókat a városháza épületében működő 
városi adóhivatalnál lehet befizetni, tehát a ré­
gi adóbeszedési rendszer, mely a polgárok 
zaklatását eredményezte, megszűnt..

Amennyiben a már esedékes köztartozások 
keltő időben be nem folynak, a törvény szigo­
rával fogok eljárni.

Nagyvárad. 1940. október 5.
Vitéz RAJNAY KÁROLY s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok

Drogériák nem árusíthatnak 
gyógyszereket

Nagyvárad. Saját tud- Nagyvárad katonai 
parancsnoka a 847/1940. az. rendeletét a, követ­
kezőkben módosította:

A tiszti főorvos jelenti, hogy 847/1940- szá­
mú rendelet emel a drogéi isták egyrész-e tévesen 
értelmezte, amennyiben a detail-droguisták is 
magukra vonatkoztatták és olyan gyógyszereket 
is forgalomban tartanak, amelyeket sem a ro­
mán. sem a magyar -törvények nyilvános dro- 
guisták részére nem engedélyeznek, illetve a 
szóbanfo-rgó törvények, meHccsatoit táblázatok­
ban a droguisták részére megszabott szerek kö­
zött nem szerepelnek.

Figyelmeztetem valamennyi droguena tu­
lajdonosát. hogy gyógyszereket c.-ak kimondot­
tan gyógyszcrkerekedés,set foglalkozó d-rogue- 
ritik árusíthatnak és azok is csak gyógyszer tá­
rak részére.

A visszaélések elkéri! lése vegeit nem ja.- 
r ülhet ok hozzá esetleges olyan kísérletekhez, 
hogy ugyanez a droguista egy személyben 
gyógyáru-kereskedő és nyilvános droguer-iaitu- 
íajdonos is lehessen.

Utasítottam valamennyi ,hatósági orvost, 
hogy a dirogueriák ellenőrzését a fenti helyesen 
értelmezett rend etetem alapján, ellenőrizzék és 
amennyiben valahol rendel etem áthágását ta­
pasztalják. nemcsak a gyógyszerek elkobzását 
eszközöljék, hanem a jogosítványok bevonásá­
ra tegyék meg hozzám előterjesztéseiket

Jelen határozatomról értesítem a tiszti fő­
orvost. illetve a közegészségügyi osztály veze­
tőjét, a Gyógyszerészkamara intézőbizottságát, 
az ..Apolló“, az ..Angyal“, az Újvárosi, a Köz- 

j ponti, a ..Nipon“ drogueriáikat. valamint a 
I ..Royal“ gyógyszerá-runagykereskedés helybeli 

fiókját.
Vitéz RAJNAY KÁROLY s. k. 

i tábornok, yáxosi katonai parancsnok
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Ne kísérletezzen !
Cserépkályháit kizárólag a bevált Hndtmuth rendszer szerint ^rakassa át, mellyel
legújabb stilvsu és szinti chamotte 50l ^nifigtakarMást er el. Kizárólag 
kályhák, kandallók nagy választék- , »
ban! Szerelés - Átrakás - Javítás

Telefon 17-76

KERAMIK
Cserépkályha lerakat, - Színház möflött

Fiíusch József kerámikus mérnök
Szitányi Dezső-u, 3.

Heti műsor:
Hétfő este 9 órakor: Tokaji aszú.
Kedd este 9 órakor: Tokaji aszú, 
Szerda, csütörtök, péntek nincs előadás.

Hirdetmény
Értesítjük az utazó közönséget, hogy a m. 

k;r nagyváradi városi katonai parancsnokság a 
villamosjegyek árát újból megállapította. Ezek az 
árak a következők:

Szakaszjegy « . i fillér

Átszálló jegy . .... 22 „
Kétszeri átszálló jegy . . 24
Piactéri jegy..................... 18 »
Gyermek jegy..................... 1° »
Gyermek átszálló jegy . 14 „

Á mai naptól kezdődőire tehát megszűnik a 
jegyek árának leu-ban való számítása, a leies 
jegyárak érvénytelenek és a jegyek ára pengő 
fillérben, az uj megszabás szerint számítandó.

Az uj, pengő fillérekre kiállított magyar szö­
vegű jegyeket részben már forgalomba bocsátot­
tuk, a még hiányzó jegyeket néhány napon be­
lül kiadjuk. Amig a nyomda a teljes készletet le­
szállítja! kénytelenek vagyunk átmenetileg a ré­
gi leu értékeket feltüntető jegyeket forgalomba 
tartani, ezek ára azonban nem a reányomott 
leu érték, hanem a megállapított uj pengő fil­
lér érték.

Természetes, hogy kalauzaink kötelesek a 
leu érmeket, mint törvényes fizetési eszközöket 
is elfogadni, de az is természetes, hogy a kalau­
zoknak pengőben kell elszámolni, tehát nem fo­
gadhatnak el pl. egy 22 filléres jegyért 6 leit, ha­
nem csak 6 leit és 60 bánit, vagyis 6 leit és 2 
fillért.

Az átmenet kétségkívül nehéz és ezert tisz­
telettel kérjük a közönséget, legyen megértéssel 
a kalauzok sokszor nehéz helyzetében és támo­
gassa közérdeket szolgáló vállalatunkat jóindu­
lattal és főképpen azzal, hogy a jegyváltáshoz 
fillér aprópénzt használ.

Nagyvárad, 1940 október hó 7-én.
Üzletigazgatóság.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei :

Á Tokaji aszú óriási sikere
Huszonegy év óta nem volt operettnek olyan 

nagy színpadi és közönség sikere, mint a szom­
bat este bemutatott Tokaji aszú operettnek. A 
gondos, lelkiismeretes, szorgalmas munkának 
meg is volt az eredménye. A szombat este bemu­
tató, valamint a vasárnap délután 6 és este 9 
órás előadások a legnagyobb siker jegyében zaj­
lottak le. A percenkénti nyiltszini tapsok, az 
egyes számok újrázása és a felvonásvégi többszö­
ri függöny elé való kihívások csak azt, bizonyí­
tották, hegy a Tokaji aszú jött és mindenkit 
meghódított. Emberemlékezet óta nem volt Tyen 
forró siker, mint a Tokaji aszú három eddigi 
előadásánál. A szereplők, a rendezés, a zenekar, 
a szépdiszletek és a toalettek mind-mind a leg­
magasabb elismerést vívták ki. A főszerepben 
Horváth Miét. Erény: Böske, Pappert Dodi, Bor­
sos Manci, Koszéi Dusu, a kis Moldován Éva, 
Felhő Eivin. Bihari Zoltán, Mészáros Béla. He­
gyes! Ferenc, Berengh Béla, Fekete Mihály, De­
re cskey Pál, Solti Miklós briliroztak. A rende­
zés kitűnő munkájáért Mészáros Béla. a zenekar 
precizitásáért Szathmáry Endre igazgató külön 
elismerést érdemeinek. A Tokaji aszú eddigi nagy­
sikere után csak arra lehet következtetni, hogy 
Nagyváradon csak folytatja diadalmas útját, A 
Tokaji aszú még hétfőn este 8 és kedd este § óra­
kor van a színház műsorán.

Magyar sportrepülők 
kétnapos útja Erdély íölöít

Ledobó posta fog működni a SzékelySöldön
N a g y v a r a d. Saját tud. A magy-* forszáét 

sportrepülők bárom egyesületben — a Budapes i 
Sport, Egyletben, a Beszkártban, a MÁV sport­
egyletében és a Műegyetem egyesületeben — tö­
mörült tagjai szombaton délután két órakor in­
dultak el Budapestről Erdélybe portyázo körút­
ra, amelynek célja az erdélyi'észi területek meg­
ismerése és a magyar sportrepülesbe vab beszer­
vezése volt. A sportrepülők először Kolozsváron 
szálltak le, majd innen Marosvásárhelyre repül­
tek Nagyváradon csak visszafele vezető Útjukon 
szálltak le. Nagyváradról ma délután két oiako

indulnak el vissza Budapestre. Az utat öt 
„Klemm“ tipusu sportgéppel tették meg. Ezek a 
kis gépek 80 lóerős motorral vannak felszerelve 
és J80—200 kilométer sebességet érhetnek el.

Érdekes a Malert-nek az a terve, hogy a re­
pülőpostát Marosvásárhelytől eredeti megoldá­
sokban szervezi meg. A Székelyföldön ugyanis 
nincsenek megfelelő repülőterek, azért a Maros- 
vásárhelyre szállított postát kis sportgépeken vi­
szik tovább és a címzett helyeken erre a célra 
készített különleges zsákokban dobják le,

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% 
kedvezmény

Miési kém
Házvezetőnőnek,

vagy mindenesnek
menne Kelle Juliska, 
Hodossy-u 26.

Bejáró
takarítást, mosást, va­
salást vállal Nagy Ká- 
rolyné, Béke-u. 6-a

Miásí mm
A Eiharszentjánosi 

Hangya Szövetkezet
kocsmával egybekötött 

! üzletéhez üzletvezetőt 
keres. Évi forgalom 
750.000 lei. Megfelelő 
óvadék szükséges.

£aké$

* A természetes „Ferenc József“ keseriiviz
régóta kitünően bevált haziszer megrögzött szék­
rekedésnél és annak mindenféle következőié 
nyeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést javítja és 
az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Kiadó
egy 2 szobás, előszo- 
bás, konyhás lakás ' 
november 1-tv. Nagy- j 
várad. Bom-u. 13.

Kiadó
eavsz ibás konyha? és < 
háromszobás kompiét 
lakás, Pável-utca 17. 
alatt és háromszobás 
komplet. magánház a 
nagyállomás közelében 
Értekezés dr Bozsodi 
ügyvédnél, Nagyvárad. 
Pavel-utca 17.

Kiadó
bútorozott szoba külön 
bejárattal, — esetleg 
konyhával is. Nagyvá­
rad, Görbe-u. 9,

Kettőszobás,
fürdőszobás lakás no­
vember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Gróf Tele- 
ky-u. 4.

Keresztény
magyar családnál bú­
torozott szobát keres,
2 személy részére álla­
mi tisztviselő. Cím a 

B kiadóhivatalban.

Gerliczy-utcán
két szobás fürdőszobás 
és egy szobás fürdő­
szobás lakás kiadó. Ér­
tekezni — Nagyvárad, 
Szaniszló-u. 55. alatt._ 

Kiadó
november 1-re 4 szo­
bás modern utcai la­
kás. balkonnal I em 
Rulikovszkv ut 22

Adé$-véte£
Bútorok

mindenféle, nagyon ol­
csó budapesti árért 
kaphatók. Nagyvárad. 
Kossuth-ti. 5. Steiner 
bútorüzlet.

Harmónmmot 
jó állapotban megvé­
telre keresek. Őssi te­
lep 6-os utca 8. Go­
lián.

Km* Me

A désí
Miasszonyunkról neve­
zett iskolanővérek ve­
zetése alatt álló pol­
gári leányiskola I. 
osztályába az 1940— 
41. tanévben bennlakó 
és bejáró tanulókat 
felveszünk. — Beiratás 
október 1—15-ig. —
Ugyanott félbennlakó­
kat is felvesznek. Igaz- i 
gat ásás

Német nő,
zongora, magyar, né­
met. roman tanítással 
órát. ad, úri helyre vi­
dékre, mint nevelőnő 
elmenne. Molnár cuk 
rászda. — Nagyvárad, 
Bákóczi ut 26 

Szövet
mintáimból pesti árért 
vásárolhat. Mágori. —- 
Nagyvárad Katolikus 
Kör épület.

Négy középiskolát 
végzett keresztény
leány üzleti. vagy 
más hasonló elfoglalt­
ságot keres. Galamb-u. 
11 sz.

Aradi
menekült 29 éves nőt­
len keresztény férfi, 
aki női és férfi divat, 
rövidáru, bőrdíszmű, 
pipere, kézimunka és 
bazárcikk üzlet vezeté­
sét átvenné, vagy ott 
mint segéd, állást vál­
lalna. Cint: Szegedi 
Béla, Nagyvárad, űr-
utca 3. szám._________

Bútorozott
szoba, különbej áratu, 
azonnalra kiadó. Szilá­
gyig Dezső u. 14-a.____

Hegedüórákat 
ad a Budapesti Zene­
művészeti főiskolán 
végzett okleveles ta­
nárnő. Címeket a ki­
adóba kér.______

Mindenféle
kézimunkát vállal sze­
gény, keresztény, ma­
gyar nő. Várady Má­
ria, Nagyvárad, Ho- 
dossy Miklós-u. 25.

Elcserélném 
vagy eladnám Győrky- 
telep. Pascal-u. 19. sz. 
2 szoba konyhás, ker­
tes házamat Érdeklődni
ugyanott. ____

Elcserélném 
Temesváron levő 3 szo­
bás lakás bútorait, ha­
sonló váradi bútorért.
Praporgescu-u. 8._____

Újság-makulatúra 
kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

Uj existenciát 
alapíthat. Tanuljon 
nyelveket! Szerezzen 
kereskedelmi ismerete­
ket' Minél előbb irat­
kozzék he október el­
sején induló csoportos 
nyelv és kereskedelmi 
tanfolyamunkba. Beö­
thy Ödön utca 42-a II. 
cm. Tantárgyak: Ma­
gyar nyelv és helyes­
írás német, olasz, an­
gol és francia könyv­
vitel. számtan, levele­
zés. gyors- és gépírás 
Elsőrangú pedagógu­
sok! Mérsékelt díjazás! 
Folytatólagos beiratko­
zás 1
FeaBB*a$*MMrea-"TO a

Keresek
kétszobás lakást össz­
komforttal, azonalra, 
teljesen bebutorozva. 
Ajánlatok. I. számú 
postahivatal 10 számú 
pstafiók.

Menekült
müasztalos, megbízha­
tó, házakhoz megy fé­
nyezni, javítani. Pra- 
porgescu 9.

Iskolás
gyereket teljes ellátás­
ra vállalok, vagy koszt 
nélkül. Szilágyi Dezső- 
utca 29. Erdélyiné.

El ne felejtse,
hogy az Alkalmi Bu- 
toreladás a Premont­
rei főgimnáziumból, 
Rákóczi-ut 20 alá köl­
tözött (Lévai sirkö- 
üzem) Régi bútorát 
újakra becserélem, 
vagy megveszem.

Biólarönk
furnir, deszka, bükk- 
iriz (gőzöltbükk) na­
gyobb tételben! vételét 
és pénzkölcsön folyósí­
tását eszközli: „Ex­
press“ ügynökségi iro­
da nagyváradi fiókja, 
Mussolini tér 12. Tör­
vényszék mellett._____

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad. Szalárdi-utca 16 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás 1 Szép munkai

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Sí- 
monyi ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2-

íiveszeti
Elveszett

egy kaucsuk tárca liv- 
réttel és benne pénz­
zel. Megtaláló jutal­
mat kap. Iskola u. !■

KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT
Fő-és felelősszerkesztő' Felelős kiadó
Ot Poiál Árpád Dr Schejfisr Ferenc

a Szent László-nyomda rt igazgató]1

KÉSZÜLT A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGÓGÉPÉN, NAGYVARAD, SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZ.
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